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sok diadalt arasson az élet veszélyében Diadalokat 
a saját érvényesülésére, számos eredményt a nemzeti 
eszme szempontjából is, melynek diplomata ügyes­
ségével, kitartó szívósságával, tetterejével sok hasznot 
hozott.

Az évszázadok közös, nehéz feladatai, közös esz­
ményei hozták létre a híres sárosi összetartást, a 
melyet gyakran látunk érvényesülni az élet különféle 
terein Ma a legszebb, legderekasabb formájában 
érvényesült, a midőn összegyűltek a sárosiak az ország 
fővár vsában, hogy szeretetüket kifejezzék az iránt a 
férfiú iránt, a ki talán legnagyobbikát aratta a sárosi 
név diadalainak: dr. Berzeviczy Albert iránt. Mint 
egyidejűleg az országgyűlés képviselőházának és a 
Magyar Tudományos Akadémiának elnöke, a saját 
személyében egyesíté a nemzeti élet két legfontosabb 
funkcziójának: a nemzeti tudomány s a nemzeti akarat 
legfontosabb szerveinek vezetését, a mi oly kitüntetés, 
a melynél szebbet aligha tudunk elképzelni. Az, hogy 
a férfiú, a kit az ország méltónak talált e két feladat 
viselésére, Sárosvármegye szülöttje, s nemcsak az, 
hanem Sárosvármegyének hűséges fia is, büszkeséggel 
és szeretettel töltötte el a sárosi sziveket s ez a 
büszkeség, ez a szeretet oly formában nyilatkozott 
meg itt, melynél — ismerve gondolkozását — nem 
hiszszük, hogy bármi is kedvesebben esett volna az 
ünnepeknek; itt tisztán az ő tiszteletére gyűjtötte 
össze a teljes Sárosvármegyét, gyűjtötte össze mind­
azokat, a kik közül némelyek talán már évek óta 
nem látták egymást, hogy fölújírsák a régi barátság, 
a régi szeretet emlékeit, s sziveikben azt az ősi, büszke 
sárosi érzést, mely még akkor is, midőn talán már 
minden más kötelék megakadt, a mely őket szülő­
megyéjükkel összekötötte, még mindig él és dobog 
a szivekben.

S nekünk úgv tetszett, hogy hiába szólott az 
ünneplés Berzeviczy Albertnek az államférfiúnak, 
a tudományos akadémia elnökének, mégsem az 
jelent meg közöttünk. Hanem megjelent a hűséges 
sárosi a sárosiak között, a régi emlékek írója, a ki 
elfelejtette egy estére az élet súlyos feladatait s csak 
az a vágy töltötte el, hogy egy kedélyes estét tölt­
hessen el mint központja annak a szerető baráti kör­
nek, a melyhez őt az élet tavaszának, a gyermek- és 
ifjúkornak édes emlékei kötik.

*
Az este az Országos Kaszinó gyönyörű földszinti, 

ú. n. sárga termében folyt le, hol U-alakban, virágok­
kal szépen díszített asztalnál gyűlt össze a fényes 
társaság, melyben ott láttuk a Budapesten lakó sáro- 
siakat majdnem teljes számban, igen sokakat, kik a 
vidékről ez alkalomra fölrándultak, úgyszintén számosat 
a vármi gye lelkes barátai közül, a kik ez alkalommal 
is megmutatták, hogy ezzel mennyire együtt éreznek. 
Az asztalfőn dr. Berzeviczy Albert foglalt helyet 
Bujanovics Sándorné és Semsey Boldizsárné úrnők 
között, vele szemben a kis asztalfőn dr. Berzeviczy 
Albertné úrnő ült. A sültnél fölszólalt Bujanovics 
Sándor, vármegyénk közéletének kiváló doyenje, a ki 
lelkes, gyönyörű szavakban méltatta dr. Berzeviczy 
Albert érdemeit, úgyszintén a vármegye szeretetét 
ő iránta :

„Engedjék meg, igen tisztelt hölgyeim és uraim, 
hogy a kor által reám ruházott jogomnál fogva, mint 
ezen szép és díszes társaságban a legöregebb sárosi, 
néhány szót Önökhöz intézhessek. Mindenekelőtt nagy 
örömömet fejezem ki a felett, hogy Sárosvármegye 
szülöttei ily nagy számban jelentek meg, hogy megyénk 
szülöttje, dísze és büszkeségének, Berzeviczy Albertnek 
kitüntetése alkalmából kifejezzék legőszintébb szerencse- 
kivánságaikat. Szerénytelenség volna tőlem, de teljesen 
felesleges is Berzeviczy Albertnek a közélet terén 
kifejtett tevékenységét, és az ezen tevékenység által 
elért fényes sikereket méltatni. Az ő tevékenysége, 
és annak a tevékenységnek fényes eredményeit ismeri 
és méltatja az egész ország, és ismerjük mi sárosiak
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Hústermelésünk fokozása.
1 agadhatatlan dolog, hogy az utóbbi egy 

tized alatt egyetlen élelmiczikk sem emel­
lett árban oly nagy arányban, mint a hús 

s ennek mellékkisérője: a zsiradék. De más- 
i észt az is igaz, hogy a húsfogyasztás az utóbbi 
évtizedben talán nem is egészséges és kultur- 
niudon, de folyton nagyobb és nagyobb arányt 
oltott A mi természetesen hatott az árak 
emelkedő kialakulására. Hozzájárult ehhez a 
több mint két évtized óta fellépett nyomasztó 
sertésnyavalya, mely borzasztóan megtizedelte 
az egykor virágzó és gazdagon fizető hazai sertés­
állományt, melyből valaha tetemes exportunk 
volt nemcsak Ausztriába, hanem Németor­
szágba is. Ma már e tekintetben alig tudjuk 
a fokozódó itthoni igényeket kielégíteni.

Bármily gondot fordít is a kormány, sőt 
maga az ország is a bajok szanálására, külö­
nösen a marhaállomány kvalitatív javítására: 
a valóság az, hogy ez a tej- és húsadó állo­
mány nem felel meg sem a szükségnek, 
sem Magyarország okszerű, intenzív gazdasági 
fejlődésének és túlnyomóan agrár jellegének, 
sem folytonos fokozásra képes, hatalmas talajá­
nak és a talaj változatos minőségének.

Senki kétségbe nem vonhatja, hogy ma 
még túlnyomóan mezőgazdasági állam vagyunk. 
Kisiparunk tengődő, fejletlen. Nagyiparunk még 
a legszükségesebb, nagy pénzt fogyasztó, min­
dennapi czikkek előállítására is képtelen. Emiatt 
aztán vérverejtékezve kell minden évben vál­
tozatlanul lerónunk óriás pénzadónkat a kül­
földnek, elsősorban Ausztriának.

Az utóbbi évtized nagy szocziális és gazda­
sági átalakulása kiáltóan követeli mezőgazdasági 
erőnk fokozott, intenzív kifejtését. Mert egyelőre 
ez a tér az, mely a nagy arányban fokozódó 
igényekkel szemben sikert, gyarapodást és 
izmosodást ígér. Ez az, mely teljesen hatal­
munkban van — hol nem függünk a külföld vagy 
éppen Ausztria nyomásától vagy szeszélyétől.

E térre kell tehát vetnünk egész erőnket, 
b’ kell megkonstruálnunk bölcsen, körültekin- 

n közgazdasági tevékenységünk egész ter­
metét. Mert terv nélkül nincs siker.

Magyarország termőtalaja meglehetősen ki­
derült. Azért hozadéka nem felel meg a bel- 
-zükségnek, a gazda befektetett tőkéjének, 
avagy a nagyra nőtt munkabéreknek. Első 
kellék és követelmény, hogy a talajt feljavítsuk. 
A hegyes vidéken éppen úgy, mint az Ál­
földön. Ámde ehhez nagyobb marhaállomány 
szükséges. Egyes nagy uradalmak erősen dol­
goznak e czélra, noha ez egymaga nem elég, 
mert mindegyiknek egyaránt kellene e téren 
kitűnnie.

Nem tart azonban lépést a szükséggel e 
téren a köznép és a kisbirtokosság, mely mégis 
csak gerinczét képezi az országnak. Már pedig 
a kisember hangyaszorgalma képes és van 
hivatva az ország vagyonosodását fokról-fokra 
emelni.

Azt hiszem, hogy e gondolat és szándék 

lehetett rugója annak az elhatározásnak, mely 
dr Lukács László pénzügyminisztert vezette, 
midőn az idei budgetben másfél millióval s 
utóbb, az országgyűlés óhajára, még újabb két 
millióval emelte a marhatenyésztés dotáczióját. 
Bevallott czélja a közép- és kisgazdák meg­
segítése. A szegényebb községek ugyanis se­
gítséget kapnak tenyészállatok beszerzésére. 
Az egymillió többletet arra fogják felhasz­
nálni, hogy a szervezkedett gazdák és szövet­
kezetek jobb tejelő teheneket, jobbfajta anya­
sertéseket vásárolhassanak A tőkesegéiy nyúj­
tása a megyebeli gazdasági egyletek útján tör 
ténik s míg ez a tartozás nincs törlesztve, a 
kamatok egy részét az állam vállalja.

Első pillantásra mindenki láthatja, hogy 
ezen atyai gondoskodásnak főczélja az, hogy 
a közép- és kisgazdákat arra képesítse, hogy 
elég állatot tartsanak, mi nélkül nincs jobb, 
haladottabb, számítóbb, modern gazdálkodás, 
mely a gazdát talpra állítsa és előbbre vigye. 
Ezzel elérik azt, hogy az eddigi gazdálkodás 
mellett elsoványodott föld visszanyerje termő­
erejét. Sőt fokozzuk azt nagyban, a megsza­
porodott marhaállomány után ekként nyert 
bővebb trágyatermvkkel. Az így feljavult föld 
évről-évre több termést hoz gazdájának és álla­
tainak. A szaporodó tej- és hústermék viszont 
megszünteti a mai érzékeny szükséget és eny­
híteni fogja a már alig elviselhető árakat. Ezen 
akczió keresztülvitele az egész vonalon sokat 
lendítene a gazdán és fogyasztón egyaránt. És 
pedig a magunk becsületes erejéből. Mire 
minden önérzetes államnak törekednie kell, 
így háttérbe szorulna az a nekünk ellenszenves 
és idegen s azért hazafiatlan gondolat, hogy 
akár az ellenséges Szerbiának nyissunk egész 
kaput, vagy az Éjszakamerikai Unió által is 
megvetéssel fogadott argentínai hús előtt emel­
jük fel az elzáró sorompót.

Mert annyi bizonyos, hogy tervszerű gaz­
dálkodás melleit a mi áldott, drága magyar 
hazánk földje nemcsak húsz, hanem harmincz 
millió embert is képes ellátni bőven hússal és 
élelemmel! Ágoston Károly.

Sárosvármegye ünnepe.
— Estebéd Berzeviczy Albert tiszteletére. —-

Budapest, 1911. jan. 12.
Alig hiszszük, hogy volna vármegye széles ez 

országban, a melynek, hogy úgy mondjuk, társadalmi 
mérlege aktívabb volna a mienknél, a melynek több 
tagját látnánk az ország fővárosában, annak legtávo­
labbi vidékén, sőt a külföldön is a legkülönfélébb 
állásokat hivatottsággal, becsülettel betölteni, a mely­
nek szülöttei annyi életrevalóságot, ügyességet tanú­
sítanának a legváltozatosabb foglalkozási ágakban, 
mint a sárosvármegyei intelligencziáé.

És ez természetes is. Vármegyénk földje kevésbbé 
termékeny, társadalmi élete annyira összetett, szöve­
vényes, hogy a sárosi intelligencziának már a régi 
időtől fogva saját belügyeiben is sok nehéz feladatot 
kellett mindig megoldania, olyanokat, melyek nagy 
arravalóságot, tapintatot, éles észt s főleg életművésze­
tet kívánnak. Az életrevalóság, a körülményekkel, 
viszonyokkal bánni tudás, természete, jellemvonása 
lett a sárosi embernek, mely képessé tette arra, hogy



hat-

_

valamennyien, hiszen abból a dicsőségből, a mely 
nevét körülövedzi, egy parányi rész reánk is esik, 
egy parányi részt magunkénak is mondhatunk. 
Nagyok és fényesek az ő sikerei, az ő kitün­
tetései A hazának tett nagy szolgálatokért kapta a 
legfelsőbb királyi kitüntetést; a tudomány terén ki­
fejtett tevékenységéért adta meg neki a I udományos 
Akadémia a legnagyobb elismerést, a midőn őt az 
elnök: székbe ültette és a politikai közelet terén 
kifejtett tevékenysége elismeréséül foglalja el a kép­
viselőháznak nagytekintélyű és nagy közjogi jelentő­
ségű elnöki állását Ezekhez a nagy és fényes ered­
ményekhez és kitüntetésekhez én egy szerény ibolya­
csokorral kívánok járulni, átadván neki tiszteletünk, 
ragaszkodásunk és szeretetünknek gyenge szavam 
által tolmácsolt kifejezését, kérve őt, hogy ennek a 
szerény virágcsokornak, a fényes kitüntetések sorában 
egy kis helyet szorítani és azt jó szívvel fogadni 
szíveskedjék. Mi pedig tudva azt, hogy: „Semper 
honos nomenque tutim laudestjue manebunt“, kiáltsuk 
lelkesült szeretettel Berzeviczy Albertét, Sárosmegye 
szülöttjét, díszét és büszkeségét az Isten éltesse'“ 

A lelkes éljenzés elhangzása után fölállott dr. 
Berzeviczy Albert. Meleg köszönetét mondott Buja­
novics Sándornak megemlékézéseért s az egész tár­
saságnak rokonszenveért s kiemelte, hogy jól esik 
neki az elismetés és barátság megnyilatkozása épp 
azon férfiú részéről, ki magyar közéletünk legrégibb, 
tiszteletreméltó vezéralakja s személyében képviseli a 
Deák nevéhez fűződő nagy idők hagyományának 
kapcsolatát a mai nemzedék törekvéseivel.

De bármennyire megtisztelve érzi magát, 
élhet abban az illúzióban, mintha a mai estnek ő 
volna tulajdonképpeni kizárólagos ünnepeltje. , Ebben 
a körben — úgymond — az igazi ünnepelt a mi 
szeretett szülőmegyénk, közös szűkebb hazánk, Sáros, 
melynek nevét elég kimondanunk, hogy e jelben 
egyesüljünk és összetartsunk, akár mulatságról és 
ünneplésről van szó, mint ma, akár arról, hogy 
megyénk érdekeért, javáért, ha kell, síkra szálljunk“.

„A mi bennünke összehozott és összetart, az a 
régi, jó, hű sárosi szellem, mely bátran kiszáll a 
világba, de azért hú marad és visszatér honi rögéhezi 
az a sárosi szellem, mely diadalmasan érvényesítette 
magát az emberi és polgári munka minden terén, a 
politikában és kormányzatban úgy. mint a honvédelem­
ben, a tudományban és irodalomban úgy, mint a mű­
vészetben. Az a sárosi szellem, a melyet néhányan 
igaztalanul léha nagyzolással szoktak jellemezni, azért, 
mert viszontagságok között is, megfogyva, de r.em 
törve, megtartja önbecsérzetét és életkedvét s a munka­
bírást az élet művészetével együtt; az a sárosi szellem, 
melyet becses örökségképpen vettünk át apáinktól 
és híven fogunk átszállítani utódainkra.“

Szóló azonban nem akarja egy elvont fogalomra 
emelni poharát, hanem keresi azokat, a kikben amaz 
elvont fogalom megvalósul, a kikben testet ölt mindaz, 
a mit szülőmegyénkben rajongva szeretünk s megtalálja 
ezt azokban, a kiknek orczáin ugyanazok a vadrózsák 
virítanak, a melyekből a nyárra váló tavasz koszorú­
kat fon szőkébb hazánk ligetein, partjain. A kiknek 
szemeiben ugyanaz a napsugár ragyog, a mely a mi 
rétjeinken a virágok miriádjait kelti életre s a har­
matos fűszálon szivárványt rezegtet; a kiknek ?z ajkaik­
ról ugyanaz a dallam zsong, cseng felénk, melyet a 
mi erdőink patakjának moraja hallat, mikor a csalit 
madarának ércze vegyül belé. A okban, a kiknek a 
lelkében benne él mindazon ezernyi változata a han­
gulatnak, melyet a mi szülőmegyénk csodaszép ter­
mészete az órák, a napok, az évszakok fordulásával 
vált ki kedélyünkből, s a kiknek lelke mégis hű, igaz 
kitartó, mindig üde és mindig ifjú, mint a mi sárosi 
fenyveseink örökzöldje, élteti — a sárosi nőket! 
A magasan szárnyaló, s mély gondolatokkal teljes 
beszéd a jelenlevőkre nagy hatást gyakorolt. A társa­
ság kedélyes együttlétben a késő éjjeli órákig ma­
radt együtt.
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Boldizsár főispán, Semsey József dr. íőisp. titkár, 
Szalay László orsz. képviselő, Szalay Gábor dr. posta- 
és távirdai titkár a keresk. minisztériumban, Szent- 
Ivány Ferencz, Szmrecsányi Miklós ny. min. tanácsos, 
Szinyei Merse Jenő, Szinyei Merse Félix orsz kép­
viselő, Szinyei Merse József dr. kir. közigazg. bíró, 
Szinyei Merse Pál festőművész, az orsz. mintarajz- 
iskola igazgatója, Szinyei Merse Zsigmond műegyet. 
tanársegéd, Szinyei Merse Ödön, Szepesházy Bertalan, 
Szepesházy Imre orsz. képviselő, Tahy József Sáros 
vm. alispánja, Tahy Mihály kir. kúriai bíró, Thalv 
Zsigmond, L’rbán Tibor, Vitéz Árpád honv-huszár- 
főhadnagy, Zombory Bertalan min. segédfogalmazó, 
id. Zsembery Kálmán kir. kúriai bíró.

Siessünk ...
«Szomorú a bölcső, mely fölé szeretve 
Anyaszív s anyaszem sohasem hajolnak. 
Olyan az, mint parttol korán elszakított, 
Habok játékának odavetett csolnak .. »

Félszázadnál hosszabb idő óta csendben, 
észrevétlenül működik társadalmunkban egy 
egyesület, a mely aránylag csekély eszközökkel, 
de annál nagyobb munkával, annál nagyobb 
lelkesedéssel olyan eredményeket ér el, melyek 
társadalmunktól távolálló emberbarátok csodá­
latát is kiváltották. Ez az egyesület a Sáros­
vármegyei Jótékony Nöegylet, a mely csak a 
közelmúltban is oly jótékonysági intézménynyel 
gazdagította városunkat, a milyen alig, vagy 
csak nagyon kevés van az országban. Az új 
intézmény neve ugyan a régi <Erzsébet-árva- 
ház», de maga az intézmény teljesen új s ered­
ménye a vezetőség igazi emberszeretetének és 
kiváló kötelességtudásának.

Az «Erzsébet-árvaház» újjászervezéséről szá­
mot adtunk múlt lapszámunkban, midőn refe­
ráltunk az igazgató-választmány január hó 6-iki 
üléséről. Referádánkba uem akartunk bele­
vegyíteni semmi elégikus hangulatot. Úgy érez­
tük, hogy elrontanók vele az ünnepet, az ember­
szeretet ünnepét, a melyet a Jótékony Nőegylet 
aznapon ült.

Az egyesület elnöknőjének egy kijelentése

azonban fájdalmasan érintett bennünket. Halla­
nunk kellett, hogy közönségünk áldozatkészsége 
nem elég nagy, pedig a nélkül az egyesület 
működése megbénul. Az igazgató-választmány 
az elnöknő előterjesztésére elhatározta, hogy 
a közgyűlésnek javasolni lógja a taggyűjtést, 
hogy ezáltal jövedelmi forrásait gazdagítsa

A taggyűjtés tehát a közgyűlés remélhető 
hozzájárulásával megindul. De nem volna-e 
kötelessége társadalmunknak, hogy önmagától 
siessen azok táborába, a kik a legszebb erényt, 
a jótékonyságot gyakorolják. Ne várja a hívo­
gató szót, sietve siessen felszárítani azon sze­
rencsétlen embertáisaink könyeit, kiknek mos­
tohább sors jutott osztályrészül.

A tagság nem ró elviselhetetlen terheket 
ránk. Csekélység az, a mit tőlünk kíván, szinte 
nevetséges csekélység. S ha társadalmunk 
tömegesen sorakozik az egyesület fehér zász­
laja ala, — a mi bizonynyal meg fog történni —, 
a páratlanul lelkes vezetőség még nagyobb cso­
dákat fog művelni.

Boldogemlékezetű Rudolf trónörökösünk­
nek van egy aranyigazságú mondása : Az állam 
legfőbb vagyona az ember. Tagadhatatlan, örök­
becsű igazság ez. Ha tehát ezen nemzeti vagyon 
elhagyatott, gondozatlan részének az istápo- 
lására, a nemzet, a társadalom részére való 
megmentésére sietünk, nemcsak a legszebb, 
legtisztább erényt, a jótékonyság erényét gyako­
roljuk, hanem a legfőbb nemzeti vagyon gon­
dozóivá, tentartóivá is szegődünk. Ez pedig 
hazafias kötelességünk. Nem hiszszük, nem akar­
juk elhinni, hogy társadalmunk ne akarja gyako­
rolni az emberiség, a világ boldogítására hiva­
tott erényt, a jótékonyság erényét, s ne akarja 
végezni hazafias kötelességeink egyik 
szebbikét.

Társadalmunk fejlett voltát mi sem fogja 
jobban bizonyítani, mint az, ha mennél 
hatósabban, mennél tömegesebben fogja támo­
gatni a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet 
nemeslelkű, önzetlen vezetőségét azáltal, hogy 
tagjai sorába lép.

Hiszszük, hogy szavaink nem fognak elhang­
zani hatástalanul, hiszszük, hogy— mire az egy­
leti közgyűlés összeül — a vezetőség örömmel 
fogja jelenthetni, hogy az egyesület új segítő­
társakkal, új munkásokkal gyarapodott, a kik 
szívesen akarják megosztani az eddigiekkel a 
jótékonyság gyakorlásának édes, jóleső, nemes 
munkáját s beteljesül a költő szava is :

• A ki a mezőknek liljomát ruházza, 
Jxr édes, jo Isten el nem hagyja őket 
ó a hideg világban sziveket gyújt lángra. 
Közönyös tömegben ébreszt résztvevőket.*

Jogakadémiánk és a jogi oktatás reformja.
Az új kultuszminiszteri államtitkár kezdeményezése 

élénk visszhangot keltett egyetemeink és jogakadémiáink 
körében. Egyszeribe annak tudatára ébredt az ország, 
hogy sok olyan intézményünk van, a mely elavult rend­
szerével talán többet árt a magyar kultúrának, mint a 
mennyit használ. A levegőben van, a mint mondani 
szokás, a reformálás gondolata; mindenki látja, érzi 
annak szükségességét. A közigazgatás, a bírói szervezet, 
a törvénykezés, a rendőri bíráskodás reformálása mellett 
a jogi oktatás hiányosságain is segíteni kiván a mi 
kormányunk.

; i (J >> M A TU IiÍmÁmÜ-iLXa ^Ja Ja. a gszebb báli csokrokat, legyezőket, mellcsokrokat, II 111 IVI11 I 11 Vll 9111171010 aza’ drOtndkuh csokrokat ■ Gyönyörű eljegyzési fantasíe- UIILi IVinilll VIlUllULIUllI targyak’ kölönleges menyasszonyi csokrok, a legújabb Bieder- rF U meier-stílben, stikkelt fátyol-díszszel.
KASSA* FŐ"UÍCZft 81. SSK. = Nyoszolyóleány-csokrok a ruha színe szerint készülnek. =
Színházi koszorúk, csokrok, 
kosarak minden nagyságban és 
□ □□ árban. □□□

szkoszorúk 
szalaggal és felirattal minden 
□ □□ kivitelben. □□□ 

Képes Árjegy zék kivonatra ingy en és bérmentve.

Virító Cyklamen, mely egész télen virít, 
darabja 1 korona, szobafenyő (Aurokariaj 
4 kor.-tól feljebb, pálmák 1 kor. 20 fill.-től 
feljebb, virághagymák a legolcsóbb árban.

A legkisebb megrendelés is 
pontosan és nagy gonddal 
lesz elkészítve s csomagolva.

□ □ Sürgönyez.m: Uhl, Kassa. DD Telefon (Interurban) 202.
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A fővárosi lapok útján bő tájékozást nyertünk arról, 
és hogyan beszéltek meg az államtitkár áltál 

-zehívott értekezleten azok a jogtudósok, kiket e 
ntos kéidésben meghallgatni szükségesnek látott. A 
.»hívottak között nejn volt egy sem, a ki nem lett 
na hivatott súlylyal bíró véleményt mondani s javas- 
.t tenni; be is .öltötte hivatását a meghívottak 

nndegyike.
A kormány ehhez hasonló cselekedete volt a mult- 

a mikor az önálló magyar bank létesítéséne. kór­
éhen ugyanc-ak meghallgatta a szakembereket, a kik 

a kérdést úgy politikai, mint financziális szem­
tokból világították meg, jóllehet a vélemények 
vira megoszlottak akkor, hogy egységes vélemény 

||) alakulhatott s tehát nem is volt alkalmas az 
„eziet arra, hogy a közvéleményt is határozott 
,vba terelje. Az önálló magyar bank czélszetűsége 
,!t nyilt kérdés maradt. Említésre méltó, hogy jog- 

.¡demiánk, talán éppen e vita hatása alatt, kísérelte 
a jogászestélyek rendezését városunkban s ezeken,

■ legelső témát, ugyancsak az önálló bankot tár­
va ta. Sajnálni lehet, hogy a vita-estélyek rendezése 

:i ¿szűnt. A pár nap előtt elhúnyt Jónás János el- 
, álozása e tekintetben is nagy veszteséget jelent 

teánk nézve.
Jogakadémiánknak az államtitkár szintén megfelelő 

szelepet szánt a jogi oktatás reformálásának előkészí­
tésében, s a mennyire megtisztelő lehet akadémiánkra 
s ezáltal városunkra nézve ez a szerep, annyira helyes­
nek latjuk az államtitkár választását, a mikor az aka­
démia képviseletében dr. Horovitz Simon jogtanárt hívta 
meg az értekezletre. Nem minden vidéki jogakadémiát 
ette ez a megtiszteltetés. Mindenesetre csakis a jog­
tudósok szine-javának lehetett ott helye s az állam­
titkár önkéntelenül is elégtételt nyújtott a meghívással 
mindazoknak, a kik tudásuknál fogva erre a kitün­
tetésre joggal számot tarthattak.

Dr. Horovitz Simon neve, a provincziális kicsinyes­
kedés ellenére is, általánosan ismert a jogi szakkörök­
ben. s a kultuszminiszteri államtitkár nemcsak saját 
egyéni meggyőződését követte akkor, a mikor egyik 
büntetőjogi szakmunkájának lelkiismeretes bírálóját a 
reformálok soraiban látni kívánta, de honorálta vele a 
jogi élet kiválóinak általános, elismerő véleményét. 
Tény az, hogy a büntetőjognak, de különösen a római­
jognak, mint alapvető jogtudománynak kevés olyan 
képviselője van.

Hogy az értekezleten általános figyelmet keltett 
javaslata mennyire alapult az elméleti és gyakoilati 
életből hosszú éveken át leszűrt elveken, s mennyire 
volt hivatva direktívát adni az értekezlet további folyama 
alatt elhangzott eszmecserének, mutatja a legjobban az, 
hogy az értekezletet bezáró államtitkár összefoglaló 
nyilatkozata az értekezleten résztvevők általánosan ki­
alakult véleménye gyanánt ugyanazt rögzítette meg, 
a mit dr. Horovitz. Simon az értekezlet első napján 
saját indítványaként előadott.

Óhajtásunk ezek után annyi, hogy e reformtörek­
vések mihamarább meg is valósuljanak, a minek biz­
tosítékát látni véljük az új államtitkár széleslátókörű 
s a mellett erélyes egyéniségében. —1.

Ki. összes hallgatók a két egyetem, a budapesti
műegyetem és a tíz jogakadémia között a következőleg
oszlottak meg:

Tanév
Budapesti 
egyetem

Kn ozsvári 
egyetem

Műegyetem Jogaka 
démiák

1900 1 5661 1403 1825 1644
1901/2. 5940 1592 1709 1672
1902 .<. 6277 1754 1617 1701
1903 4. 6551 1923 1498 1856
1904,5. 6558 2286 1370 1721
1905 6. 6675 2386 1348 1672
1906/7. 6835 2469 1455 1684
1907 8. 6974 2403 1515 1629
1908 9. 7050 2319 1557 1566
1909 m. 7479 2306 1668 1523
1910 ii 7548 2359 1844 1519

A míg tehát a budapesti egyetem létszáma 10 év alatt 
5661-ről 7548 ra, tehát 1887 tel vagyis 33,/,°/0-kal, a 
kolozsvári egyetemé is majdnem 1000-rel vagyis 
68° 0-kal, a műegyetemé is valamivel emelkedett, addig 
a jogakadémiak hallgatóinak létszama 125-tel, tehat 
7 6%-kal csökkent.

Még aggasztóbb azonban a jogakadémiák el­
néptelenedése, ha figyelembe veszszük azt. hogy 
ez a jelenség csak az 1903/4. tanévtől kezdve tűnik 
fel. Meg kell jegyeznünk, hogy az egyetemi joghallgatok 
száma ez alatt a tíz év alatt 4774-ről 5359-re, tehat

15T °/0-a,1910-ben 12^° 0-a bölcsészettanhallgató, 1900 
bán 8’3° o a, 1910-ben 221* 0-a orvostanhallgató;
1900-ban 1 9*/0 a 1910-ben 39*/#-a gyógyszerészhall­
gató és 1900 bán l°/e-a, 1910-ben 09* # hittanhallgató

Bár tehát u joghallgatok aranyszama csökkent. 
még mindig erősen jogásznemzet vagyunk. Meg kell 
azonban jegyeznünk, hogy, ebben a dologban nem 
különbözünk nagyon Ausztriától, a hol 1910-ben a 8 
egyetemen és 2 önálló theologiai fakultáson beiratko­
zott 24,986 egyetemi hallgató közül 11,409 vagyis 
Aó 7°/0 volt jogasz, 31'3% bölcsész, 164°/0 orvos­
növendék és 6 6° 0 theologus.

Érdekesnek tartjuk annak a megemlítését, hogy a 
wieni egyetemnek csak 386-tal van több hallgatója, 
mint a budapestinek; vagyis összesen 7934 Azonban 
míg a budapesti egyetemen 3928 joghallgató van 
beírva, addig Wienben csak 3136 A kolozsvári 
egyetemet létszám tekintetében a wieni egyetemen 
kívül csak a prágai cseh egyetem, a lembergi és a 
krakowi egyetem múlja felül; a joghallgatók létszáma 
tekintetében azonban ezek közül a krakowi alatta 
marad a kolozsvári egyetemnek. A legkevesebb jog­
hallgató van Innsbruckban, t. i. 312, tehat alig valamivel 
több, mint Eperjesen.

Dr Flórian Károly.
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Az egyetemek és jogakadémiák 
hallgatóinak létszáma.

— 1901—19.0. —
A Budapesti KözLÖNY-ben rendszerint deczember 

■ napjában jelenik meg a vallás- és közoktatásügyi 
szter hivatalos kimutatása a két egyetem, a mű- 

. etem és a tíz jogakadémia hallgatóinak számáról. 
. lekes képet nyerünk ezeknek a főiskoláinknak 
.»gatottságáról, ha a közzétett adatokat több éviül 

'szehasonlítjuk. A hallgatóság összes létszámát az

Icsokrokat, 
a fantasie- 
jabb Bieder-

szülnek. =
rendeles is 

gonddal 
somagolva 
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etö tanév I. télévében a következő adatok
étik fel:

1900 i. 10,533 1906/7. 12,383
1901/2. 10,913 1907/8. 12 521
1902/3. 11,349 1908 9. 12,492
¡9034. 11,828 1909 to 12.976
1904/5. 11,935 1910/11. 13,270
1905/6. 12,081

Tíz esztendő alatt tehát 2737-tel, vagyis 16 3
szaporodott a főiskolai hallgatóknak a száma, évenkint 
átlag 16%-kal. A növekedés állandó, a mennyiben 
visszaesést csak egyetlen egy esztendő tüntetett fel, t. i. 
az 1908/9. Ekkor is a csökkenés csak 29 volt, vagyis 
alig számottevő. Erőteljesebb növekedést látunk a 
következő tanévekben : 1901/2. (380), 1902/3. (436), 
1903 4. (479), 1906,7.(302). 1909/10 (484), 1910/11. 
»294). Az 19C0. évi népszámlálás szerint 10 év alatt 
a magyar birodalom népessége 10°/#-kal, évenkint 
átlag l’/.-kal szaporodott. Az egyetemi hallgatóság 
szamának növekedése tehát majdnem mégegyszer olyan 
gyors, mint az egész népesség szaporodása.

5ü5-tel vagyis 12'3% kai emelkedett.
A míg tíz év előtt az összes joghallgatok 25'6*l0, 

hat év előtt pedig 25 8°/0-a jutott a jogakadémiákra, 
■>ddig ma a jogakadémiai hallgatok az összes jog­
hallgatóknak csak 2'2 1%-at teszik.

Ebből már most nyilvánvaló az, hogy minden olyan 
refonn a jogi oktatás terén, mely csak a jogakadémiákra 
vonatkoznék, az egyetemekre ellenben nem, a jog­
akadémiak teljes elsorvadását vonná maga után. 
Bármennyire szükségesnek és kívánatosnak tartsuk 
tehát az előadások látogatásának kényszerét és a 
kötelező colloquiumokat, ezek a reformok kellő szigorral 
és komolysággal a jogakadémiákon csak akkor vihetők 
keresztül, ha az egyetemeken is megvalósulnak.

10
Az egyes jogakadémiák hallgatóinak létszáma a
év alatt következőleg alakult:

X >> ■o rt IS ’ X

Tanév ö 0 X
-rt> fö o ü

sc. bí 
o

X Sí s 2 e
o- Z

1900,1 201 242 183 203 137
1901/2. 196 246 172 198 131
1902 3. 212 264 190 194 139
1903 4. 217 318 213 230 153
1904 5. 219 294 196 206 131
1905 6. 210 306 177 220 121
1906/7. 257 293 170 206 109
1907 8. 267 303 164 198 120
1908 9. 303 272 183 161 124
1909/m. 295 249 181 155 146
1910/h. 305 249 186 155 138

Tanév
v u 4)
V

X0 'D
u @
Zí

X X0
Q a. w

1900,1. 244 141 95 109 89
1901/2. 274 135 102 140 78
1902/3. 254 131 105 135 77
1903 4 265 124 129 125 82
1904/5. 228 128 135 112 72
1905/6. 210 123 148 95 62
1906 7. 207 118 145 9 > 84
1907 s 161 124 117 96 79
1908 9. 147 120 119 84 53
1909 10 117 111 127 87 55
1910/h. 122 118 110 81 55

A mikor tehát — mint láttuk -- a jogakadémiák
helyzete szemben az egyetemekkel igen szorult, akkor 
nagy örömmel kell megállapítanunk, hogy az eperjesi 
jogakademia hallgatóinak szama tíz év alatt 201-ről 
305-re, vagyis több mint 10<>-zal (517% emelkedett.

Pcl egyes tudományszakok között a főiskolai ifjú­
ság a 10 esztendő alatt következőleg oszlott meg:

Tanév jogi 
szak

bölcsé­
szeti 
szak

1900,1. 6418 1332
1901 2. 6611 1545
1902/3. 6823 1759
1903 4. 7191 1928
1904/5 7212 1911
1905/6 7206 1870
1906 7. 7158 1875
1907 8. 7037 1758
1908,9. 6854 1610
1909'to. 7000 1554
1910 it. 6878 1479

tech- 
r kai 
szak

orvos­
tud, 
szak

gyógy 
szeré- 
szeli 
szak

theolo­
giai 
szak

1825 716 155 87
1709 769 198 91
1617 861 198 91
1498 911 206 94
1370 1090 266 86
1348 1287 285 85
1455 1531 335 89
1515 1750 368 93
1557 2020 354 97
1668 2259 401 97
1844 2533 441 95

Ha az összehasonlításnál kihagyjuk a műegyetemet, 
mint a mely a tulajdonképeni tudományegyetemeken 
kívül áll, akkor azt találjuk, hogy az összes egyetemi 
(és jogakadémiai) hallgatóknak 1900-ban 73 7%-a,
1910-ben pedig 60'2%-a volt joghallgató, 1900-ban

EPERJESI SZÉCHÉNYIKOR.

Szíibad-Liezeuill, A magyar-irodalmi 
szakválasztmány, több intelligens család kívánságára 
elhatározta, hogy a műveltebb közönség számára, főleg 
nők részére irodalmi és esztétikai előadásokat rendez 
a Széchenyi kor kistermében. Ezidén Petőfi, méltatását 
tűzte ki czélul s vele együtt az irodalmi irányok ismer­
tetését Első alkalommal január 19 ikén, csütörtökön 
d. u. 5 orakor Vöröss Sándor koll. főgimn. tanár tart 
előadást ilyen czímmel: «Az irodalmi irányok, külö­
nösen a realizmus. Petőfi realizmusa». A tartalmas 
előadásra előre is felhívjuk közönségünk figyelmét. 
Belépő-díj nincs.

Műkedvelői előadás. A Széchenyi­
kor szülészeti szakválasztmánya február 11-ikén mű­
kedvelői előadást szándékozik rendezni. Szilire kerül: 
Szigligeti remek színműve, <A mama». A szerepek 
kiosztása, illetve a szereplők felkérése jövő héten megy 
végbe.

HÍREK.
— A Tátrabank érdekeltsége. Az Est 

jan. 11-iki számának közgazdasági rovatából 
veszszük a következőket: A Tátrabank válla­
latai egy részénél birt érdekeltségétől meg 
akar válni. Ezeket a részesedéseket egy prágai 
pénzintézet fogja átvenni. A Tátrabank nagyon 
sok felvidéki iparvállalatnál van erején leiül 
érdekelve és éppen ez okozza azt, hogy a 
különben nagyrészt igen jó vállalatokból ki­
vonul. A Tátrabankot ugyanis hatalmas be­
tétei tették erőssé, de az utóbbi időben a 
betétek összege erősen megcsappant és a bank 
kénytelen vállalkozási kedvét megfékezni.

A Budapesti Hírlap január 10-iki száma 
pedig a — Tátrabank veszteségei czímén — 
a következőket hozza: A felső vidék egyik 
legjelentősebb pénzintézetét, a Tátrabankot 
súlyos veszteségek érték az utóbbi időben. A 
nemzetiségi eszme hajtotta túlzott tevékeny­
ségre a pánszláv intézetet s erejét meghaladó 
vállalkozásokba bocsátkozott. Sok pénzét tar­
tották meg amerikai ügynökei, a kik a bank 
megbízásából azon munkálkodtak, hogy a ki­
vándorlónak pénzét betétül megszerezzék. Az 
elmúlt esztendő mérlegében közel kilencz millió 
koronával szerepel a betét, az az összeg pedig, 
melyet Amerikából haza közvetített, sokszo­
rosan többre rúg. Ezzel a mozgékony tőkével 
nagyobb iparvállalatokat is alapított, egyéb 
üzleteiben is nagy idegen tőkét kötött le, úgy, 
hogy kötelezettségének csak nagyon nehezen 
képes megfelelni.

_ Ó-naptóri újév. Jan. 14-ikén volt az 
ó-naptári újév. Dr. Vályi János v. b. 1.1., helybeli püspök 
gyengélkedésére való tekintettel a püspöki aulában a 
szokásos újévi üdvözletek ez alkalommal elmaradtak.

_ Kinevezés. Sárosvármegye főispánja 
Chlebak Mihályt girálti járási Írnokká kinevezte.

— Tanulmónyúti ösztöndíj. Wick 
Béla kir. kath. főgimn. r. tanár, szentföldi tanulmány­
újára a vallás- és közokt. minisztériumtól 1000 kor. 
ösztöndíjat kapott.
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Hosszú évi kísérletezés után, és a külömböző 
kávéfajok észszerű keverése által sikerült 
nekem egy olyan fekete-kávéit pro­
dukálni, mely nemcsak elsőrendű élvezeti 
czikknek vált be, de egyúttal mindazon kiváló 
tulajdonságokkal bir. melyek a kávét az orvosi

magán-

v. b. t t., 
lelkészt,

— Rendőrfogalmazói kiren­
delő*«. A polgármester Wunsch Kálmán fogalmazó 
napidíjast a helybeli rendőrkapitánysághoz rendőrfogal­
mazónak kirendelte

— lisküvő. Január 16-ikán tartják esküvő­
jüket kisjeszeni dr. Jeszenszky Nándor és oszlári 
Belagky Ilonka Budaméren.

— TemplomHzentelén. A múlt na­
pokban áldották meg a teljesen renovált ottuloi tem­
plomot. A megáldást Molcsányi Antal molnárvágásai 
esp-lelkész végezte, Csornyák Iván ortutói és Verdon 
János sósfüredi lelkész közreműködésével. Az isten­
tisztelet végeztével a jelenlévő vendégek a jrlébános 
vendégszerető házánál jöttek össze, a honnan csak az 
esteli órákban oszladoztak.

— HAzaHság. Dr. nyitraivánkai Fr//$ 
Győző január 17-ikén vezeti oltárhoz Radácson özv. 
hedrii Hedry Ernőné szül, daruvári Kacskovics Ida 
bájos leányát, Margitot.

— Adomány az «Erzsébet»- 
árvaház részére. Desstwffy Marianne 
grófnő, a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet fenkölt 
lelkű védnöke, 200 koronát küldött a nőegylet által 
fentartott áivaház részére. A nőegylet elnöksége mély 
hálaérzettel tolmácsolta köszönetét az árváknak kegyes 
lótevője előtt.

- U ynien. Sájrán Lipót helybeli 
mérnök eljegyezte Székely Sárikát Ungvári.

— Áthelyező». Dr. Vályi János 
eperjesi püspök, Dobo Árpád tornabarakonyi
saját kérelmére, Kisortovány zemplénmegyei községbe 
helyezte.

— Hárkány Jenő oki. mérnök, mérnöki 
és vállalati irodáját jan. 8-ikán (Fő-utcza 79., Fisch- 
grund-féle házban) megnyitotta.

— H«ll«'ilozások. Bihari Dezső, eperjes- 
egyházm. nagytapolcsányi lelkész a napokban. 23-éves 
korában elhúnyt.

Krompachi Egerer Boldizsárné szül. Mészey Kornélia 
56-éves korában meghalt. Január 9-ikén temették el 
nagy részvét mellett, a bolyári sírboltban.

Steht Dávid helybeli tisztes könyvkereskedő jan. 
9-ikén elhalt. Temetése jan 11-ikén volt.

Martonosi Spanyol Kálmán eperjesi kir. törvény­
széki bíró, életének 63-ik, közszolgálatának 40-ik évé­
ben, rövid szenvedés után f. hó 12-ikén elhúnyt. A 
család a következő gyászjelentést adta ki: «Alulírottak 
— úgy a maguk, mint rokonaik nevében is — fáj­
dalomtelt szívvel jelentik : martonosi Spanyol Kálmán 
eperjesi kir. törvényszéki bírónak 1911. jan. 12-ikén 
este 8 órakor, 63-ik évében, rövid szenvedés és a 
halotti szentségek felvétele után bekövetkezett gyá­
szos elhúnytát. A boldogultnak földi maradványai 
január 14-ikén délután 3 órakor lesznek a Deák F.- 
utcza 9. sz. házból a róni. kath. egyház szertartása 
szerint az itteni sírkertben örök nyugalomra helyezve. 
Az engesztelő szent-miseáldozat a megboldogult lelki­
üdvéért jan. 16-ikán délelőtt 9 órakor lesz a róni, 
kath. plébánia nagytemplomában az egek Urának 
bemutatva. Eperjes, 1911 jan. 13. Áldás és béke 
poraira! Özv. martonosi Spanyol Kálmánné szül, csicseri 
Orosz Margit, mint feleség. Jolán és Márton, mint 
gyermekei. Özv. martonosi Spanyol Ignáczné szül. 
Unger Szidónia, mint anya. Spanyol Géza, Spanyol 
Berta férj. Wolfinaui Wolf Árpádné, Spanyol Mariska 
férj. dr. Russay Lajosné, Spanyol Irén, mint testvérek. 
\\ olfinaui \\ olt Árpád, dr. Russay Lajos, mint sógorok. 

< )zv. dr. Spanyol Béláné szül. Dancs Zsuzsanna, mint 
sógornő.» — Az eperjesi kir. törvényszék a területén 
levő kir. járásbíróságok es az eperjesi kir. ügyészség 
szintén kiadott gyászjelentést: «Az eperjesi kir. tör­
vényszék, a területén lévő kir. járásbíróságok és az 
eperjesi kir. ügyészség fájdalommal tudatják, hogy 
martonosi Spanyol Kálmán eperjesi kir. törvényszéki 
bíró Eperjesen, folyó hó 12-ikén este, munkás életé­
nek 63-ik és közszolgálatának 40-ik évében meghalt. 
A megboldogultnak földi maradványai 1911. évi jan. 
hó 14-ikén délután 3 órakor lesznek a Deák Ferencz- 
utcza 9. sz. házból az eperjesi sírkertben a róm. kath. 
egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyezve. 
Eperjesen, 1911. jan. 13. Áldás és béke poraira! 
Emlékét őszinte, igaz kegyelettel őrizzük meg!» Te­
metése jan. 14-ikén délután 3 órakor a róm. kath. 
egyház szertartása szerint történt, megyei társadalmunk 
nagy részfvetele mellett. Az elhunytban társadalmunk 
egy közkedveltségnek és köztiszteletnek örvendő 
egyéniséget vesztett el, a kit nehezen fog nélkülözni. 
A kedves Kálmán bácsi örökre lehúnyta mosolygós 
szemét, de emléke, kedves alakja örökké élni fog 
közöttünk.

— Iírnö bácsi mo^jhíilt. Holénia 
Ernő, a Dessewfíy grótok tapolyhanusfalvi uradalmi 
intézője, január 14 ikén hajnalban, hosszas szenvedés 
után, életének 67-ik évében jobblétre szenderült. A régi 
patriarkális kornál: egyik legtipikusabb alakja tűnik el 
közülünk. Úgyis mint a grófjainak csaknem fél év­
századon át hűséges embere, úgyis mint jó ember, 
egyaránt kiérdemelte mindenkinek szeretetét. Mindenki, 
a ki «Ernő bácsi» kedves modorát, messze földön 
híres, páratlan vendégszeretőt ismerte, igaz szomorú­
sággal veszi a hírt: «Ernő bácsi» meghalt. Az elhunyt, 
a ki feleségén, Holénia Emmán kívül igen nagyszámú 
rokonságot és baiáti költ hagyott hátra, törzsökös és 
előkelő szepességi famíliából származott. A megyei 
közéletben is tekintélyes súlylyal bíró egyéniség volt. 
Temetése jan. 16-ikán délután 3 órakor lesz Tapoly- 
hanusfalván.

— Berthóty Bálint tragikus 
halála. Sárosvármegyéből ezelőtt 26 évvel ván­
dorolt ki Amerikába Berthóty Bálint. Hosszú küzdel­
mek után végre mintegy 18 évvel ezelőtt Elizabeth- 
porton, New Jersey államban, Singer val lógépgyárában 
kapott alkalmazást s azóta itt dolgozott. Említésre- 
méltó dolog, hogy a Singer varrógépgyár-társaság a 
magyar bevándoroltakat szívesen alkalmazza, a mi 
nagy dicséretükre válik, mert sok száz magyar keresi 
itt meg mindennapi kenyerét állandó munka és elég 
jó bérrel. Berthóty Bálint 1910. év február havában 
beköltözködött Pankó József magyar vendéglős és 
szállodatulajdonoshoz, a hol teljes ellátásban részesült. 
Múlt év deczember 17-ikén reggel 2 órakor tűz ütött 
ki a fentemlített szállodában, a mely alkalommal a 
tulajdonos és családja, valamint az összes szállodai 
lakók az ágyból kiugrálva menekültek az utczára s a 
csikorgó hidegben várták, hátha valami még megment­
hető a bennmaradt tárgyakból, de erről szó sem lehetett; 
mindenük bennégett. Pankó kára mintegy 20,000 kor. 
Egyedül Berthóty Bálint, aki egy kissé nagyot is hallott, 
járt szerencsétlenü', mert még mielőtt a tűzoltóság 
mentő-létrája megérkezett volna, a bennégéstől való 
félelmében a második emelettől leugrott s összetörve, 
haldokolva vitték a mentők a kórházba, a hol egy­
napi szenvedés után múlt év decz. 18-ikán reggel 5 óra­
kor meghalt. 58 évet élt. S ezzel befejeződött Bálint 
bácsi viszontagságos élete. Temetése decz. 20-ikán volt 
az Első Magyar és a Petőfi-Dalkör közreműködésével, 
nagy részvét mellett.

— Kirándulás a. latrába. Töb­
bek által felszólítva, február hó 11-ikén délután társas­
kirándulást rendezek Tátrafüredre és felkérem mind­
azokat, a kik e kiránduláson résztvenni óhajtanak, 
szíveskedjenek ebbeli szándékukat Velem legkésőbb 
jan. 25-ikéig tudatni. Tudnivalók: tebr. 11-ikén d. u. 
fél 3 ólától kezdve annyi villamos külön vonat tog a 
poprádfelkai állomástól Tátrafüredre indíttatni, a meny­
nyire szükség lesz. Febr. 11-ikén Tátrafüreden a Grand- 
Hótelben uzsonna és este 9 órakor souper, utána táncz. 
Febr. 12-ikén Tátrafüreden a Grand-Hotelben reggeli. 
Délelőtt utazás siklón a Tarajkára, ott 1 órakor az 
újonnan épült szállód iban ebéd. Délután téli sport. 
Este 5 órától kezdve visszautazás külön villamosvona­
tokon a poprádfelkai vasúti állomásra. E kitándulás 
összköltsége, még pedig beleértve a felsoroltakon kívül 
lakást, bobbok és egyéb szánkók használatát, kitesz 
személyenként 25 koronát, mely összeget kérem e ho 
25-ikéig csimemre juttatni. A különböző szelvényeket 
tartalmazó füzet jelentkezőknek a részvételi díj bekül­
dése után febr. 5-ikéig be lesz küldve. Tájékozásul 
kérem velem azt is tudatni, melyik vonattal érkezik a 
poprádfelkai állomásra Felkán, 1911. jan. 8-án. Tele- 
fon-sz. 1. Teljes tisztelettel Krompecher Albert, a kirán­
dulás vezetője.

— SArosvArmegyei piknik. Ked­
ves, családias jellegű estély színhelye volt Budapesten 
a Lloyd díszterme. A sárosvármegyei ifjúság rendezte 
piknikjét, mely a legfényesebb sikert szerezte az agilis 
rendezőségnek. Kedves, vidám estély volt, ment minden . 
etikettől. A megye társadalmának előkelő osztálya , 
teljes számban megjelent. Ott láttuk Berzeviczy Albert I 
v. b. t. t, a képviselőház elnökét, Kálmán Gusztáv i 
államtitkárt, Dessewfíy Arisztidet, Békássy István vas- < 
megyei főispánt Szalay Lászlót, Szalay Imrét, a Nem- j

gyakorlatban értékesítik. ■■■ Fekete- í; 
kávőin élvezete nemcsak a vérkeringést ■ 
élénkíti, hanem az idegrendszert is fokozot- ■ 
tabb tevékenyégre serkenti; az ér verést gyor- ? 
sítja, fokozza a szellemi tevékenységet, elvonja t 
az álmot; az egész közérzést kellemessé teszi. ■

i zeti Múzeum igazgatóját, Angyal József, Szepesházv 
i Imre, Bornemissza Lajos, Szinyei Merse Félix, Buia- 
i novics Gyula. Péchy Zsigmond, Beszkid Antal ország 
i gyűlési képviselőket stb. Jóval elmúlt már tíz óra, nnkoi
I Radics Béla rázendített egy specziális sárosi csárdásra,

mely így kezdődik: *Zöld eidőben jartam...» Ennek 
, a szép nótának pattogó ütemeire kezdett a csárdásba 

a tánezszomjas ifjúság. Majd ezután boszton követ­
kezett. Éjfél felé vacsorához ült a díszes társaság, 
mely után táncz volt kivilágos kivirradtig. A rendező­
ség, élén a népszerű Dobay István dr.-ral, továbbá 
Görgey István, ifj. Bujanovics Sándor, Semsey József 
dr. és Szinyei Merse Jenővel, teljes elismerést érdemel 
munkájáért.

A megjelent leányok bájos gáidájának névsota 
Bánó I i, Békássy Tónika, Borin missza Margit, Bujano 
vics Eszter, Décsey Iduska Fáy Évike. Fűzy Szidi, 
Ghillány Piroska és Sárika bárónők, Hisnyai-Hein- 
czelmann Eliy, Horváth Ilonka, Kálmán Sárika, K 
Kovács Márta, Mádi-Kovács Lily, Megyeri Ella és 
Irma, Melczer Dóra. Péchy Andy, Mária, Teréz és 
Zsip, Ribossy Bébe, Roskoványi Miczi, Rudnyán>zky 
Magda. Sárkány Agathe, Szalay Nadinka, Szent-Ivány 
Anna, Szepesházy Mártha, Szilassy Porcy, Szinyei 
Merse Anna, l dránszky Zsófika, L i bán Gizi és Rózsi, 
Velits Toncsi, Winter Dóra.

— «A nagynéni hagyatéka» 
czímen Spányi A. és Klaniczay K. eperjesi joghallga­
tók 3-felvonásos vígjátékot írtak. Értesülésünk szerint 
a darabot helyi műkedvelők fogják előadni a városi 
színházban. Az előadásból befolyó jövedelem a tüdő­
betegek szanatóriuma és a városi színházi-alap javára 
fog szolgálni. Az előadás napjai: február 4. és 5-iken. 
A darab próbái már folynak s a szereplők ambiczió- 
zus munkája bizonynyal meghozza a megérdemelt sikert. 
Jövő számunkban közölni fogjuk a műkedvelők neveit. 
Egyelőre csak annyit közlünk, hogy városunkban az 
előadás iránt már most is nagy érdeklődés mutatkozik. 
Jegyek lapunk kiadóhivatalában, Koséit Árpádnál már 
most beszerezhetők.

— Különféle fri»» halak előjegy­
zésié minden csütörtökön és pénteken kaphatók Kun 
Sándot (ezeiőtt Holénia) fűszer- és csemege-üzletében 
Fő-utcza 71. sz.

— A Sárosvát-nieyy ei Állat* és 
Madárvédő-egyesület január 23-ikán 
d. u. 3 órakor Eperjesen, a vármegyeháza tanácster­
mében tartja rendes évi közgyűlését, melyre az egye­
sület összes tagjait ezúton hívjuk meg s őket a 
közgyűlésen való szives megjelenésre kérjük. A közgyűlés 
targysorozata: 1. Az igazgató választmány előterjesztése. 
2 Az egyesület 1910. évi zárszámadásának előterjesztései. 
3. Az egyesület 1911. évi költségelőirányzatának elő­
terjesztése. 4. Az egyesület 1911. évi működési térve- 
zetének előterjesztése. 5. Lemondás folytán megüresedett 
egy alelnöki, a titkári s egy igazgatói-választmányi 
tagsági helynek választás utján való betöltése. 6. 
Számvizsgáló-bizottság megválasztása. 7. Az egyesület 
tagjainak egyéb előterjesztései. Eperjesen, 1910. január 5. 
Pillét Kálmán s. k.. az Állat- és Madárvédő-egyesüler 
elnöke.

Magyar nemzeti zarándok­
lat Lourdesba Azon alkalomból, hogy a 
magyar katholikusok adományaiból a Lourdesban épülő 
szent keresztül X-ik stácziója 1911 július havában dr. 
Kohl Medárd püspök által nagy ünnepségek keretében 
fog felszenteltetni, a ki egyúttal Janotta Nándor ész­
tét gomi kispapot Lourdesban pappá szenteli, hogy 
első miséjét a szent Szűz barlangjánál mondhassa: 
dr. Vaszary Kolos bibornokérsek, herczegprimás fő­
védnökségével zarándoklat indul a szent Szűz e kiváló 
kegyhelyére. A zarándoklat védnökségét eddig gr. 
Csáky Károly váczi, gr. Mailáth Gusztáv erdélyi, gr. 
Zichy Gyula pécsi, Firczák Gyula munkácsi és Schöpfer 
Ferencz Iourdesi megyéspüspökök, továbbá dr. Hajdú 
Tiboi pannonhalmi főapát fogadták el. A zarándoklat 
iránt — a melylyel egy tíztagú ifjúsági énekkar is 
utazik P. Felicián főherczegi házi pap, országos hírű 
énektanár vezetése alatt - nagy érdeklődés mutatkozik 
országszerte és már számosán jelentették be részvételü­
ket Gaibl Sándor apátkanonoknál (Pozsony, Káptalan- 
utcza 3.), a ki díjtalanul küld programmokat az 
érdeklődőknek. A lelki ügyeket egy nyoleztagú előkelő 
papi-bizottság látja el.

Anna,

Velits
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Kolclc<itit-1)A1. Január 8-ikán tartotta 
’i>cj> ezidei jótékonyczélú farsangi tánczmulatságát a 
Magyarorszagt Munkások Rokkant- és Nyugdí|egyle- 
: nek eperjesi fiókja a városi Vigadó összes termeiben. 
Este 8 órakor kigyuladtak a villamos-lámpák s pazar 
• nyárban úszott az ez alkalomra szépén feldíszített nagy 
..literem, a mely telve volta mulatnivágyó tánczospárok 

vidám seregével. Ennél a bálnál már előre el voltunk 
készülve a legnagyobb anyagi és erkölcsi siker déré­

től referálhatni, miután a kiválóan ügyes és ügybuzgó 
ndezőbrzottság minden alkalommal taradhatatlan 

nunkassággal és lankadatlan szorgalommal már jő­
ve igyekszik az általa rendezett vigalmak sikerét 
tosítani. S ezen lelkes törekvésüket, éppen úgy, 
nt a múltban mindig, most is a legszebb anyagi és 

-kölcsi siker koronázza. A vasát napi bállal oly kedves 
uiatságot nyújtott a dicséietreméltó rendezőség, a 

¡.elvivel úgy a jelenlevő szemlélők, mint a tánczoló 
!jibág, sőt még Terpsichore múzsa is teljesen meg 

letett elégedve. A tánczterem nem volt túlzsúfolva, 
annál jobban telve volt pajzán jókedvvel s kitörő 

:g-ággal és lelkesedéssel. A bálon nemcsak a műn- 
isság színe-java vett részt, de jelen voltak, a régi 

itadicziókhoz híven, vármegyénk és városunk jelesei is. 
A mulatságot, mely a hajnali órákig elhúzódott 
még érdekesebbé tették a teremben felállított pezsgős- 
sátrak s az estélyen rendezett szépségverseny, mely- 
t : k nyertesei Díváid Klárika és Zsófika lettek. A táncz- 
iioz a zenét a cs. és kir. 5. gyalogezred és Gönczi 
Elek nemzeti-zenekara szolgáltatták.

— A «Ivultur.'i» czímű irodalmi, művészeti 
es kritikai havi folyóirat január 25-tkén jelenik meg 
először Sopronban, Anion Vilmos szerkesztésében. 
A Kultúra szerkesztősége azt a czélt tűzte ki maga 
elé, hogy a külföldről behozott és valóban művészi 
tökéletességgel kiállított szépirodalmi lapok helyett egy 
ugyanolyan magyar lapot adjon a művelt magyar 
közönségnek. A Kultúra a politikát teljesen kizárva, 
az ultramodein irányt kerülve, az igazi magyar szépiro­
dalmat és művészetet kívánja ter,szteni. Tárgyilago­
san foglalkozik a szinművészettel és az újabb irodalmi 
termékek bírálatával. Minden számban 4—5 művészi 
kivitelű mellékletet ad a magyar művészek kiváló képei- 
és szobrairól. A Kultúra szerkesztésében az ország 
legnevesebb írói és művészei vesznek részt s ez a 
folyó rat magas színvonalát már jó előre biztosítja. 
A Kultúra szerkesztősége: Sopron, Széchenyi-tér 15 sz.

— Értésttés. A helybeli iparos-tovabbkép/.ő 
tanfolyamon január 16-ikától kezdődőiig a következő, 
hat hétig tartó tanfolyamok nyílnak meg: 1. Üzleti 
fogalmazás. Az ipari életben előforduló ügy- és okiratok, 
üzleti levelek. 2. Ipari könyvvezetés. Ezekre a tanfolya­
mokra, vagy e tanfolyamok egyikére, bátmely iparág­
beli önálló ipaios vagy segéd jelentkezhetik jan. 16 ikáig 
hétköznapokon este 6—8 óra közt a «továbbképző 
tanfolyam« Csatorna- és Arok-utcza sarkán levő helyi­
ségeben. E tanfolyamok mellett a tanítás a többi, már 
megkezdett tanfolyamon tovább tart. Jelentkezni ezekre 
is lehet még.

Vlint éi'tesíilürik, a Hata Ehrlich- 
féle 606-os preparátum — mely «Salvarsan» név 
alatt jön forgalomba — már Eperjesre is megérkezett, 
hol Williger Pál gyógyszerész tartja raktáron.

— Az ETVE Az Eperjesi
forna- és Vívó-Egyesület a farsang utolsó két napján, 

br. 27. és 28-ikán, rendkívül érdekesnek Ígérkező, 
„azdag és változatos műsorú kabarét rendez a városi 
/inházban. A kabaré egyik száma Haasz Béla, lapunk 

■ inkatársának «A vén fiúk» czímű, ez alkalomra írt 
;.ekes bohózata lesz. A darabról előzetes kritikát nem 

írunk, bírálja meg maga a közönség, a mely legelső­
botban van hivatva arra. — A tornaegylet minta­
csapata Pethe Ferencz művezető vezetésével buzogány­
gyakorlatokat mutat be, majd egyéb, szernéiküli ügyes­
ség- s erőmutatványokat. A vezetőség tervezi még, 

• :ogy az egylet p. hölgytagjai fűzértánczot lejtsenek. 
Ezeket kiegészíti még egynéhány tréfás, bohókás ének­
szám. Ismerve közönségünket, a mely a testedzésnek 
nemzeti létünk szempontjából való kiváló horderejét 
telismerte, bizonyosak vagyunk benne, hogy az ország 
ezen legelső sportegyletét eme vállalkozásában is tá­
mogatni fogja ; de bizonyosak vagyunk abban is, hogy 
az egylet ezen két estén igen kellemes, szórakoztató 
órákat fog szerezni közönségünknek. Részletes pro­
grammal későbbi lapszámunkban fogunk szolgálhatni.

— «Országos Magyar INe- 
ntesi Lexikon.» A vármegyei levéltárnokok 
fenti czfmen több kötetre (10—12) terjedő hatalmas 
munkát adnak ki, a melynek anyagába az ország összes 
nemesi családait felveszik. A szerkesztőség főszékhelye 
Marosvásárhely, azonkívül Budapesten és Nagyváradon 
is vannak szerkesztőségi irodák. A levéltárnoki kar 

ügyvezető-szerkesztőül Palmay József, ismert család­
történeti írót választotta meg. Az ügyvezető-elnök 
mellé a levéltárnoki kát a maga kebeléből négy szer­
kesztőt választott. Mindenegyes vármegye levéltárnoka 
külön feldolgozza a maga megyéjének adatait, úgy, 
hogy a közönség teljesen megbízható művet kap, a 
melyben egyúttal megleli a hivatkozást arra nézve, hogy 
honnan, mely levéltárból vétettek az adatok. — Sáros 
vármegyéből megválasztott munkatárs: Dvortsák Győző, 
lapunk felelős-szerkesztője, a ki szívesen ád felvilágosítást 
ez ügyben a hozzá fordulóknak.

— Az íig-yv<*clreformja. Mint­
hogy a Székely-‘éle javaslatból pár hónap múlva törvény 
lesz, mindazok, a kik a törvény életbeléptéig doktorátust 
nem szereznek, csak két évvel később lehetnek önálló 
ügyvédek. A kik azt akarják, hogy az új törvény rájuk ki 
ne hamson és így két évet nyerjenek, forduljanak a dr. 
Dobó jogi szemináriumához (Kolozsvárt, Bolyai-u. 3.) 
melynek segítségével hat hét alatt letehetnek egy szigor 
latot. Ez annál is inkább tanácsos, mert a beállott egyetemi 
rendszerváltozások következtében a szigorlatok anyaga 
aránytalanul megnagyobbodott. Az intézet kikölcsönzi 
tankönyveket helyettesítő, az összes szigorlati kérdéseket 
felölelő jegyzeteit, melyekből otthon elkészült jelölteket 
lövid rekapituláló kurzus során készíti elő. A «Jogi­
vizsgák letétele» ez., most megjelent könyvet díjmentesen 
megküldi

— Öngyilkos» főhadnagy. Kedden 
reggel 1 a7 órakor Pretzlik Gyula 67-ik gyalogezred­
beli főhadnagy a Dessewffy Ansztid-utcza 23 számú 
házban levő lakásán szívenlőtte magát. Meghalt. Az 
öngyilkos több levelet hagyott hátra.

— Esküdtek lajstroma az 1911. 
február 6 ikán kezdődő esküdtszéki ülésszakra. Rendes 
esküdtek: Petkó Gábor csizmadia, Holénia Béla bizt. 
ügynök, dr. Hamborszky Béla ügyvéd. Kanárik Illés 
takp tisztv. Bártfa, Bányász János kisbirtokos Nagy­
sáros, Sarudy Ede ruhafestő, Klein Jenő kereskedő, 
Heller Menyhért kereskedő, Szakmáry Rezső magánzó 
Kende, Kút ez Márk magánzó Kisszeben, Ramaszetter 
Károly háztulajdonos, Amster Simon rőföskereskedő, 
Semsey Ottó földbirtokos Deméte, Stenhura Ede órás­
mester Kisszeben, Kolossy József kályhás, Diamant 
Fülöp kereskedő, dr. Prokopovits Béla ügyvéd Kis­
szeben, Paszternák Manó szállító. Herkely Antal mé­
száros, Mauks Kálmán magánhiv., Frölich József kovács 
Kisszeben, dr Propper József ügyvéd, Dobránszky 
György földbirtokos, Bein Simon kereskedő, Perzsely 
István czipész, Schmiedt József földbirtokos Német 
sóvár, Jurik István kőmívesmester, Sós Lajos magán­
mérnök Bártfa, Elsasz Manó magánmérnök, dr Sonnen­
schein Simon ügyvéd. — Helyettes esküdtek : Párkányi 
Gyula főgimn. tanár, Eger Samu kereskedő, Grósz 
Náthán borkereskedő, dr. Dessewffy István megyei 
jegyző, Novotni György csizmadia, Fuchs Adolf tégla­
gyáros, Halász Lipót kir. mérnök, dr. Flórián Károly 
jogakad, tanár, Hegymeghy Imre megyei irodatiszt 
dr. Balpataky Imre kir. közjegyző.

— IVSli tátrai kirándulás, Dr. 
Szlávik Mátyás főiskolai tanár a Turista- és Kárpát- 
Egyesület tagjaival január 22-ikén (vasárnap), a hajnali 
vonattal egynapos, ródlizással egybekötött téli tátrai 
kirándulást rendez 1 átralomniczra. A részvétel díja 
oda vissza vasútért, a «Palota Szálló »-bán reggeliért és 
ebédért, Poprádon vacsoráért, egész nap ródliért és a 
kötélpályán 4-szer való fölmenetelért személyenkint 
13 korona, mely a jelentkezésnél előre lefizetendő. 
Jelentkezni lehet Theisz Á. üzletében, a központi 
irodában és a rendezőnél a Theol. Otthon épületében.

— Avárniegyei ái'vrrszék mü- 
ködése. Az alábbi statisztikai táblázat mutatja a 
vármegyei árvaszék 1910. évi működését, viszonyítva 
az 1908. és 1909. évekhez.

Nyilvántartott 1908-ban 1909-ben 1910 ben
kiskorú . . . 11,619 12,343 (4-724) 12,980(4-637)

Gondnokolt . 498 534(+ 36) 593(4- 59)
Iktatott ügy . 18 932 19 308(4-376) 19,512(4-204)
Hátralékos« . 1116 966(— 150) (-966)
Számadás­

köteles
törv. képv. . 503 498(— 5) 521 (+ 23)

Hátralékos
számadó . . 108 116(4- 8) 87 (— 29)

Teljes ülés . 10 6(- 4) 6
Rendes ülés . 136 131 (— 5) 130(— 1)
Személyesen

megjelent
felek száma . 2569 2499(- 70) 2295 (—204)

Felvett emlény 336 302 (— 34) 303(4- Ó

Közigazgatási bizottsági ügydarab:
1908-ban 1909 ben 1910-ben

Kiosztás . . . 106 88 (— 18) 112(4- 24)
Ülésben elint. 34 26 (— 8) 35 (+ 9)
Ülésen kívüli 72 62 (- 10) 77 (+ 15)

— lelefonösszeköttetés Eper­
jes <Ss VMen köxött. Január 13-ikán 
vol taz első próba-telefonbeszélgetés Eperjes és Wien 
között. A próba teljes sikerrel járt.

— Eperjes népmozjralmából, 
Andor Sándor, eperjesi áll. anyakönyvvezető szívessé­
géből közöljük az alábbi, Eperjes város 1910 évi nép­
mozgalmát érdekesen feltüntető adatokat: Múlt esz­
tendőben 120 házasságkötés történt városunkban, az 
1909. évihez viszonyítva négygyei kevesebb. Vallás 
tekintetében a vőlegények közül : róni. kath. 76, izr. 22, 
gör. kath 10, ág. ev. 10 és ref. 2. Vegyesházasság 9 eset­
ben történt, ebből 6 reverzálissal; és pedig tóm kath. 
javát a 4, ref. javára 1 és ág. ev. javára 1. Egy eset­
ben volt a vőlegény izr. vallású és a menyasszony 
tef. Legidősebb vőlegény 77-éves, a legfiatalabb meny­
asszony 15-évesés 1-hónapos volt. Külföldi vőlegény volt 
15, ezekből egy siketnéma. A házassági anyakönyv 
aláírását 13 esetben tagadták meg a házasulandók, 
írni nem tudott 18 vőlegény (ezek közül 2 izr.) és 
32 menyasszony. Öz.v. vőlegény 24, özv. menyasszony 
10 volt. Törvényesen elvált menyasszony 1. Pap 3 
esetben, tanító ugyancsak 3 esetben szerepelt mint 
vőlegény. — A születési anyakönyvi adatok sem ke- 
vésbbé érdekesek, különösen ha összevetjük őket a 
műit év adataival: 1909 ben 475-en születtek, míg 
1910-ben 479-en. Ebből élve 469, és pedig 226 fiú- és 
243 leánygyermek. A halvaszületettek közül 3 fiú és 7 
leány Legtöbb született aug. hónapban: 48, legke­
vesebb novemberben : 29. Vallás tekintetében a szü­
letettek közül 316 róm. kath — 161 fiú és 155 leány —, 
izr 83 — 36 fiú és 47 leány —, gör. kath. 32 — 16 fiú 
és 16 leány (paritás) —, ref. 5 — 1 fiú és 4 leány —, 
gör. kel. 1 fiú. Törvénytelen ágyból született 76, és 
pedig 38 fiú és 38 leány. Ebből meghalt 9 Iker szü­
letés 5 esetben volt, és pedig 2 esetben fiúk, 2 eset­
ben leányok, 1 esetben fiú és leány. Legidősebb apa 
73-éves, legfiatalabb anya 15-éves. — A halálozási 
anyakönyv a múlt évihez viszonyítva örvendetesebb 
képet mutat. 1909. évben meghalt 348, 1910-ben 305 
(1907-ben 365), ebből a vidékről kórházba behozott 
betegekre 31 esik, úgy, hogy Eperjesre tulajdonképpen 
csak 274 haláleset esik. Vallás szerint meghalt 220 
róm. kath., 38 gör. kath, 25 ág. ev., 19 izr., 2 ref, 
1 gör. kel ; nem-szerint: 145 férfi, 160 nő. Legtöbben 
meghaltak áprilisban : 32, legkevesebben júniusban : 14. 
Kor szerint: 90 éven felül 1, 80 éven felül 16, 70 éven 
felül 36, 60 éven felül 38, 50 éven felül 38, 40 éven 
felül 26, 30 éven felül 17, 20 éven felül 21, 10 éven 
felül 18, 2 éven felül 15. Baleset következtében meg­
halt 12, tüdővészben 30, öngyilkos volt : 5.

— Borzalniris szerencsétlen­
ség. Rentko József tízéves iskolás fiú egy pajtásával 
a bartfai sörfőzde melletti tavon játszott, melyet vékony 
jégréteg borított. Mikor a tó közepén voltak, Bentkó 
alatt betört a jég, a fiú beleestt a vízbe s csak egyik 
karjával tartva a jeget, maradt fenn. A másik fiú any- 
nyira megijedt, hogy hazafutott és elbújt. Csak három 
óra múlva vették észre az arramenő erdőmunkások 
a vízben levő fiút, ki akkor már halott volt.

csak egyféle léte­
zik, ellenben után­
zata tömérdek. 
Miért is óvatosság! 
Csak eredeti csoma­
got kérjünk és fo­
gadjunk el e névvel: 

Kathreiner
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— A kaHwai kmimm az icic^en-
A kassai kereskedelmi és ipar­

kamara akcziót indított, a melynek czélja az idegen­
forgalom fejlesztését állandóan és rendszeresen szolgáló 
szervezet létrehozása, az illetékes tényezők, a társadalom 
és a legközelebbről érdekeltek bevonásával A kamarai 
kerülethez tartozó Tátravidék igen kedvező alkalmat 
biztosit a kamarának az akczió bevezetésére, és oly 
praktikus eredményekkel való igazolására, a melyek 
az egész országra való kiterjesztésnek alapjaivá 
válhatnak. A kamara azonban — a mint azt az e 
tárgyban kibocsátott körlevél helyesen kiemeli — nem 
:é veszti szem elől a feladat nehézségeit és éppen erre 
való tekintettel a teendők és az akczió részleteinek 
megbeszélése végett egy Kassán taitandó nagy értekez­
letet óhajt egybehívni.

— gyÓgyHiker, Fájdalmas
csúznál, a derék, testrészek és foigó köszvényes bán- 
talmamál a Moll-fele borszeszszel való bedörzsölés si­
kerrel használtaik. Egy üveg ára 1 kor. Szétküldés 
naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir- 
udv. szállító által, Becs, I., Tuchlauben 9. Vidéki gyógy­
szertárakban, anyagkereskedésekben határozottan Moll- 
féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és alá­
írásával. 6

.Az eperjesi kfxth. nr-pkonv híi 
javára eddig a következő adományok folytak be: Pet- 
ricskó Jenőné ívén 176 kor. 40 fill, Keczer Imréné 
ívén 106 kor., özv. Semsey Gézáné ívén 22 kor., Kocsán 
Kornélné ívén 29 kor. 70 fill., özv. Dobay Edéné ívén 
331 kor, özv. Csepcsányiné ívén 104 kor., Pieringer 
Ferenczné adománya 25 kor., özv. Kadlecz Józsefné 
adománya 100 kor., özv. Gallotsik Vilmosné adománya 
100 kor.; összesen 994 kor. 10 fill. Ehhez járul Márton 
István helybeli asztalos felszerelési adománya. Addig, 
míg a czél elérésére a szükséges összeg befolyik, a fent 
kimutatott tőke gyümölcsözés végett a helyi takarék­
pénztárban van elhelyezve.

— A ferenczvágási széfén- 
esetlenség; harmadik áldozata, Hopkó Szémán, 
a szörnyethalt Hopkó Bálint atyja, ki fiának ebédet 
hozott éppen a robbanás perezében s a kit súlyos sé­
rüléseivel a helybeli városi kórházba szállítottak, bele­
halt sebeibe.

— Vissza a, természethez! Mindig 
erősebben hangzik ez a szózat, mennél inkább érez­
hetőbbek az elpuhultság és az idegesség veszedelmei. 
Az elpuhultság ellenében az izomerősítő játékokat és 
észszerű sportokat alkalmazzák. Ha már most ezzel 
kapcsolatban az idegizgató élvezeti czikkek is elkerül- 
tetnek, a test új feszítő erőt nyer, a sápadt arezok ismét 
kipirulnak s a szemek életörömmel tekintenek a világba. 
Hogy ehhez a Kathreiner Kneipp-malátakávé mennyire 
hozzásegíti az embert, általánosan ismert dolog. Meg­
becsülhetetlen értékkel bir felnőttekre és gyermekekre 
nézve az, ha a megszokott kávéitalt teljes ízével és 
aromájával élvezhetik, anélkül, hogy szivüket és ide­
geiket gyöngítenék. Igen fontos tehát az is, hogy az 
értéktelen utánzatoktól óvakodjunk. A valódi és igazi 
csak csomagokban kapható, Kneipp képével és «Kath­
reiner» fölirással.

— Megszíikött az íitlegek elöl. 
Szerdán történt, hogy Garbar Jánosné napszámosnő 
kissé nagyon is éreztette családfői hatalmát János nevű 
12-éves fiával szemben, a ki valami csínyt követett el. 
A fiú eleinte egykedvűen tartotta a házi ütlegekhez 
szokott bűnös hátát, de a mikor azok szűnni nem 
akartak, a záporként érő ütlegek elől futással próbált 
menekülni. Gyorsabb lábával sikerült is anyja elől meg­
szöknie, a ki a kapuig kergette. Azóta két nap múlt 
el s a fiú csak nem jelentkezik. Most sirva keresi az 
anyja. Az eltűnt fiú kerek, kissé sápadt arczú. Haja 
fekete, hosszú. Kopott, sárga, lyukas könyökű, térden 
felül érő kabát volt rajta. Fekete harisnyát, fekete fűzős- 
czipőt és zöldszínű, felkapcsolható tülvédővel ellátott, 
feketebélésű sapkát viselt.

— Orvosi felfedezések korszakát 
éljük. A sebészek ma már műtéteikkel oly betegsége­
ket is gyógyítanak, melyek annakelőtte sok ezer ember 
életét pusztították el A vérbaj elleni küzdelem is igen 
nagy eredményeket mutat fel, és éppen így halad a 
tudomány az epilepsia (nehézkor) ellen vívott harczá- 
ban is. E téren az újabb kutatások sorában első helyen 
dr. Szabó Sándor specziálista orvos gyógyeljárása emlí­
tendő, ki tudományos kutatásai alapján egy oly gyógy­
mód birtokában van, melynek révén a legmakacsabb 
epilepsiát is sikerrel gyógyítja és ezért mindenkinek, 
a ki epilepsiában szenved, ajánlható, forduljon bizalom­
mal nevezett orvos intézetéhez, Budapest, Nagykorona- 
utcza 18., hol szívesen nyújtanak — levél útján is — 
felvilágosítást.

— Hoi**ellenörz^*M. A m. kir. földmíve- 
lésügyi miniszter a borhamisításnak és hamisított bor 
forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1908 évi 
XLVII. t.-cz. 63 §a alapján az idézett törvény ren­
delkezései alá eső italok ellenőrzésével Sárosvármegye 
területére Klaisz Gyula ni kir. szől. és borászati ke­
rületi felügyelő, miskolezi lakost bízta meg. Nevezett 
felügyelő ebbeit működését megkezdte s a pinczevizs- 
gálatok, illetve bői-ellenőrzés alkalmával meggyőződést 
szerez arról is, hogy a törvényben előírt bor-nyilván­
tartás pontosan van-e vetetve, továbbá a borkezelés­
nél megengedett és tiltott eljárásokra vonatkozó «Hir­
detmény» ki van-e függesztve.

— I .óh úsfo^vaHztÁs Hper- 
jesen. Most, hogy divat lett Eperjesen a liba­
lopás, a rendőrség sorravette azokat, a kikről föltehető, 
hogy a lopástól nem idegenkednek. A rendőrség em­
berei a napokban a Tarczagát mellett is jártak. Két 
földbeásott kunyhót találtak a homokbánya mellett. 
Odatartottak. Sivák és Dimják czigányok lakása a 
kunyhó A czigányok állítólag homokot ásnak. A 
midőn távozóban voltak a rendőrök, szemök egy hó­
ból emelt gúlán akadt meg. A hó alatt üst s benne 
mintegy 60 kg. lóhús volt. Nem volt nehéz a hús 
eredetét megállapítani. Decz. 2 ikán, Eperjesen, meg­
döglött Istoncsin Hajász János bátyoki gazda lova. 
Alig, hogy a dögtéren elásták, megjelent a két család 
s a karbollal leöntött hullát kiásták. Nagy volt az 
öröm s egy teljes hónapig pecsenye szerepelt a rajkók 
étlapján A megmaradt húst újból elásták. Reméljük, 
hogy a czigányok nemsokára újból exhumálják.

í

EGÉSZSÉGÜGY.
Alább közöljük Eperjes sz kir. város főorvosának 

a város közegészségi viszonyairól szóló deczember 
havi jelentését.

A közegészségi állapot általában jó Leggyakrabban 
a légzőszervek bántalmai fordulnak elő. Járványos be­
tegségek nem észleltettek. Trachoma két esete fordult 
elő. Gépokozta sérülés egy esetben fordult elő. Orvos­
rendőri bonczolás egy esetben végeztetett. A köz­
tisztasági állapotok kielégítőik. Közhelyiségek vizsgálata 
21 esetben teljesíttetett És pedig: piacz 11, korcsma 
4, vendéglő 2, mészárszék 4 esetben. Ezen vizsgálatok­
nál azonban közegészségellenes dolgok avagy figye­
lemreméltó hiányok nem észleltettek.

Élelmiszerek és italok, valamint az egészségre ve­
szélyessé válható egyéb tárgyak vizsgálata összesen 
11 esetben történt. Ezen vizsgálatok alkalmával 30 liter 
tej koboztatott el.

TAN ÜGY.
Személyi pótlék. A vall.- és közokt. 

miniszter Midiik György komlóspataki gör. kath. elemi 
isk. tanítónak, a tanügy terén szerzett kiváló érdemei 
jutalmazásaképpen évi 200 kor., fizeiés természetével 
bíró személyi pótlékot engedélyezett.

Kinevezés A vall.- és közokt. miniszter 
Margitai Alajos oki. tanítót a boroszlói és Huszovszky 
Irén oki. tanítónőt a pécsújfalvi áll. el. iskolához rendes 
tanítóvá, illetve tanítónővé kinevezte.

Áthelyezés. A vall.- és közokt. miniszter 
Gyarmati János sárosbogdányi áll. el. isk. tanítót hasonló 
minőségben a sömegi (Zalavárm.) áll. el. iskolához át­
helyezte.

KÖZGAZDASÁG, IPAR. 
A Sárosvármegyei Takarékpénztár R.-t. 

igazgatóságának jelentése.
Tisztelt Közgyűlési
Az elmúlt üzleti év intézetünk életében az általá­

nos és folytonos emelkedést és erősbödést tükrözi 
vissza. A politikai életben beállott fordulat, mely az 
eddig uralkodott bizonytalanság és nyugtalanság helyett 
nyugodt és hosszabb időre való rendezett állapotok 
elkövetkezését engedte remélni, a gazdasági élet élén­
külését idézte elő minden téren.

Ezen általánosan kedvező viszonyok hatásán kívül 
üzleti tevékenységünk ezen második időszakában elért, 
a legvérmesebb reményeket is felülmúló eredményt 
meggyőződésünk szerint elsősorban is annak köszön­
hetjük, hogy szigorúan kitartottunk azon elvek mellett, 
melyek megvalósítását már múlt évi jelentésünkben 

elsőrendű feladatunknak deklaráltuk. A pénzintézeti 
ügykezelés legfontosabb czélja az intézet bonitását, 
mobilitását és rentabilitását elérni. Hogy mennyiben 
sikerült ezen hármas czélt megközelíteni, arról mérle­
günk s alant következő forgalmi adataink számai nyúj­
tanak tájékozást és felvilágosítást. Körültekintő, óvatos 
üzleti eljárással igyekeztünk kihelyezéseink biztonságát 
garantálni s megnyugvással utalhatunk arra, hogy a 
mérlegben feltüntetett kötelezettségeinkkel mindenkor 
könnyen realizálható aktiv vagyonrészek állanak szem­
ben. Reméljük, hogy ezen irányelvek szerinti munkás 
sággal megvetjük intézetünk jövőjének szilárd alapját 
s megyénk, valamint városunk közgazdasági életének 
javára fogunk eredményesen működhetni.

Múlt évi üzleti tevékenységünk részleteire áttérve, 
elsősorban is örömmel regisztráljuk a nagyközönség 
intézetünk irányában megnyilvánult, fokozódott nagy 
becsű bizalmának jelét, mely betétállományunk nagy 
emelkedésében jut kifejezésre. Legszebb feladatunknak 
fogjuk ismerni ezen bizalmat ápolni és megőrizni.

Nagyarányú emelkedést mutat a valtoleszámitolast 
üzlet is, melynek fejlesztésére különös gondot fordítunk.

A jelzálogüzletet, az intézet tőkéinek már hangoz­
tatott mozgóképességére való tekintettel, nem fejleszt­
hettük oly mérvben, mint a hogyan azt ezen üzlet 
jövedelmezősége szinte parancsolólag megköveteli. Nem 
mulaszthatjuk el e helyütt is annak megemlítését, hogy 
az igazgatóság, részben ezen üzletág intenzívebb kulti- 
válhatása, másrészt az irányunkban folyton fokozódó 
mérvben támasztott igények kielégíthetése és üzlet­
körünk biztos alapokon való kiszélesítése érdekében, 
már a közel jövőben kénytelen lesz a részvényesek elé 
az alaptőke tetemes felemelése iránti javaslattal előállani.

Szép sikerrel vettük fel üzletünk körébe a törlesz­
tései kölcsönök nyújtását s a községi kölcsönök szer­
zését és közvetítését. Hivalkodás nélkül utalhatunk 
arra, hogy a városi nagykölcsön felvétele alkalmával 
a Magyar Jelzálog Hitelbanknál folytatott személyes 
tárgyalásaink alapján elért előnyösebb feltételek által, 
melyek végeredményben a városnak tetemes megtaka­
rítást jelentenek, a közügynek is szolgálatot tettünk.

Megjegyezzük, hogy az említett kölcsönügyek java­
része még elintézés alatt állván, csak a jövő évi mér­
legünkben juthat elszámolásra.

Ezen főbb üzletágakon kívül még intenzív tévé 
kenységet fejtettünk ki, — a legmérsékeltebb díjtételek 
alkalmazásával a bárhonnan jövő megbízatásoknak a 
legnagyobb előzékenységgel való lebonyolításával —, 
mint példáúl: szelvények és kisorsolt értékek bevál­
tása, új szelvényívek beszerzése, értékpapírok vétele és 
eladása, idegen pénzek beváltása, amerikai és egyéb 
átutalások eszközlése, értékpapírok sorsolási ellenőr­
zése, árfolyamveszteség elleni biztosítása, letétkezelés 
stb. által.

Intézetünk beléletére vonatkozólag jelentjük, hogy 
Lajos igazgatósági alelnök és Bohrandt Lajos 

igazgatósági tag, a kik intézetünk alapításában tevé­
keny részt vettek, — alapszabályaink értelmében össze- 
féihetetlenséget előidéző tisztségek vállalása miatt — 
múlt évi február hóban igazgatósági tagságaikról le­
mondottak.

Minthogy az igazgatóság tagjainak száma, a le­
mondások figyelembevétele után még kilencz, alap­
szabályaink pedig a megüresedett tagságok betöltését 
kötelezőleg mindaddig nem írják elő, a míg az igaz­
gatóság tagjainak száma hétnél kevesebbre nem apad, 
indítványozzuk, hogy a megüresedett tagsági helyek 
ezúttal választás útján be ne töltessenek.

Ezzel kapcsolatosan az alapszabályok 28-ik §-ának 
czélszerűségi okokból leendő módosítása vált szüksé­
gessé. Ennek folytán indítványozzuk, hogy a vonatkozó 
szakasz következő szövege:

«Az igazgatóság saját kebeléből évenként választja 
elnökét és két alelnökét» — a következő szöveggel 
helyettesíttessék:

«Az igazgatóság saját kebeléből évtnként választja 
elnökségét» — ...

Intézetünk vezetésével megbízott Mussoni Antal 
ügyvezetőnket — intézetünk érdekeinek sikeres elő­
mozdítása körül szerzett érdemei elismeréséül — az év 
folyamán felruháztuk az ügyvezető-igazgatói czímmel.

Ezek után közöljük a fokozatos fejlődést leghívebben 
feltüntető adatokat, megjegyezvén, hogy az elért ered­
mény bírálásánál figyelembe veendő azon körülmény, 
hogy alaptőkénk csak márczius végén folyt be teljesen, 
— egyéb tőkéink is csak fokozatosan — tehát nem 
az év elejétől állottak rendelkezésünkre. Az év utolsó 
negyedében a pénzpiaczon beállt feszültség pedig szin­
tén kedvezőtlen befolyást gyakorolt.

Betéteink álladéka: 1909. decz. 31-ikén: 652,938 
kor. 25 fill. 1910. jún. 30-ikán: 914,144 kor. 35 fill. 
1910. decz. 31-ikén 1.149,131 kor. 13 fill. Ezévi gyara­
podás: 496,192 kor. 88 fill.
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Váltotárcsánk álladéka: 1909 decz. 31 -ikén: 800,435 
kői. 69 fill. 1910. jún. 30-ikán: 1.037,915 kor. 22 fill. 
1910. decz. 31-ikén: 1.246 446 kor. 47 fill Ezévi gyara­
podás: 446,010 kor. 78 fill.

Jelzálogkölcsöneink álladéka: 1909. decz. 31 ikén: 
112,837 kor. — fill. 1910. jún. 30-ikán: 146,759 kor. 
— fill. 1910. decz. 31-ikén: 195,488 kor 50 fill. Ezévi 
gyarapodás: 82,651 kor. 50 fill

Folyószámlákon követelünk: 1909. decz. 31-ikén: 
112,088 kor 24 fill. 1910. jún. 30-ikán: 265,088 kor. 
>4 fill. 1910 decz 31-ikén: 397,174 kor.09 fill. Ezévi 

gyarapodás: 285,085 kor. 85 fill.
Értékpapírjaink álladéka: 1909. decz. 31-ikén: 

16,181 kor. — fill. 1910. jún. 30-ikán: 44,185 kor. 
n5 fill. 1910. decz. 31-ikén: 57,258 kor. 95 fill. Ezévi 
gyarapodás: 41,077 kor. 95 fill.

Visszleszámítolasunk álladéka: 1909. decz. 31-ikén; 
203,828 kor. 88 fill. 1910. jún. 30-ikán: 189,630 kor 
52 fill. 1910. decz. 31-ikén: 349,678 kor. 06 fill.

Kezelésünk alatt levő összes vagyon:
1909. év végén . 1.279,097 kor. 90 fill.
1910. • » .......................... 2 004,823 » 19 »

Pénztárunk forgalma:
1909. évben................................ 6.583,279 kor. 38 fill.
1910. • ................................ 20.360,742 » 07 »

A nyereségként mutatkozó 34,934 kor. 41 fillér 
felosztására vonatkozólag indítványozzuk, hogy abból 
tordíttassék:

5° 0-«zr osztalékra a 2-ik sz. szel
vény beváltására.....................

5®/0 mint rendes dotáció az álta-
K. 20,000 —

lános tartalékalap javára . . > 1,746-72
3% mint rendes dotáció a külön­

leges tartalékalap javára . . . » 1,04802
8® 0 az igazgatóság a'apszabály- 

szerű részilletékére..................... » 2,794 72
2% a felügyeiő-bizottság tisztelet­

díjára .......................................... > 69868
l° 0 az ügyvezető igazgató külön 

jutalékára..................................... » 349-34
2®/0 a társaság hivatalnokai és 

szolga jutalmazására .... » 69868
a tisztviselők rendkívüli jutalma­

zására .......................................... » 1,231 98
jótékony adományokra, az igazg. 

javaslata szerint.......................... » 200 —
az ezek után fenmaradó 6166 kor.

27 fill. összegből csatoltassék: 
az általános tartalékalaphoz, mint

rendkívüli dotáció,annak 15,500 
K. összegre leendő kiegészítésére > 6,054*37

a különl. tartalékalap javára mint 
rendkívüli dotáció könyveltessék » 11190

Méltóztassanak ezen javaslatunkat elfogadni és el­
rendelni, hogy részvényeink 2-ik számú szelvényei a 
közgyűlést követő naptól kezdve intézetünk pénztárá­
nál, valamint a Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­
bankjánál Budapesten és a Hazai Bank r.-t -nál Buda­
pesten, darabonként 20 koronájával beváltassanak.

Intézetünket részvényeseinknek és a közönségnek 
jóindulatába ajánljuk és kérjük a közgyűlést, hogy 
jelentésünket és a zárszámadásokat jóváhagyólag tudo­
másul venni, a nyereség felosztására vonatkozó indít­
ványunkat elfogadni s nekünk, valamint a felügyelő­
bizottságnak a felmentvényt megadni kegyeskedjék.

Eperjes, 1911. január hó 12-ikén. _ _
Az Igazgatóság.
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I kor. 35 fill.

Ezévi gyata-

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

B. L.. Eperjes. Köszönettel. De csak a jövő számban hasz­
nálhatjuk fel. Akkorra talán még aktuálisabb lesz.

D. D., fukóréste. Sorait nem értjük. Alkalomadtán kérjük 
szives látogatását.

Efrém látomása.*
Erdős Kárpátoknak hűs ölében 
Némán lapul meg egy ódon zárda, 
Szebb időket látott hajdan régen, 
Boldog nép járt ékes templomába, 
De most, ha úgy csendes alkonyaton 
Beszűrődik a napnak sugára, 
Résztvevőn siklik le a falakon 
S lenn megáll — mintha valakit várna. 
Vájjon kit vár? — Hisz a falu népe, 
Mely egykor buzgón járt a szent helyre, 
Megváltozott hejhl rossz útra tévedt, 
Mintha átokkal volna megverve, 
Ki jönne hát ez elhagyott helyre?...

* Most, hogy a napilapok Verhovina népével, a ruthének- 
kel újból annyit foglalkoznak, időszerűnek tartjuk közzétenni 
Petrássevich Pál, lapunk munkatársának e gyönyörű költeményét, 
melyben szebb jövőbe vetett hittel reméli népe — mert ő 
maga is ruthén nép szülötte — sorsának jobbrafordulását.

S mégis... ím sikolt a templom zára 
Sikoltását ismétlik a falak,
S belép, kezét kulcsolva imára, 
Egy ősz, fájdalomtól megtört alak 
Letérdel az oltár lépcsőjére 
És a mint felveti sápadt arczát, 
Az alkonyuló napnak a fénye 
Feje köré szövi a glóriát. 
Nehéz sóhaj tör elő kebléből, 
Ezt kiséri fojtott zokogása;
Kezébe rejti arczát, — nem néz föl, 
Hogy fájdalmát még a nap se lássa.
S a mint arczára hullnak könyei, 
Rajok mosolyg a nap szivárványa, 
Efrém barátot a nap ösmeri
S ha senki más itt lenn — ő megszánja. 
Föl viszi keservét, föl az égbe, 
Elmondja, mennyit szenved ez ember 
Szép honáért és népéért égve, 
Csak ő s az ég tudja hány ezredszer.
A nap búcsucsókot hint Efrémre, 
A homály egyre nő a szentélyben 
Régi időknek kedves emléke 
Oson a barát fáradt leikébe,

c
S melyet már nem hallott oly régóta
— Gyötrött szive éled varázsától — 
Fülébe cseng a Rákóczi-nóta.
Oh, ösmeri ő e csodás dalt jól!
Hangjára a barát lelke ifjúi
S a búcsúzó sugárral messze száll, 
Elszáll szép hazája határin túl, 
Hol Rákóczi elhagyott sírjánál 
Márvány-tenger habjai susognak. 
Fohászos zúgásuk oly jól illik 
Szivéhez, a melyből ki nem fogynak 
A gyötrelmek egészen a sírig. 
Az ódon templomnak ablakán át 
Lágyan suhan be az esti szellő, 
Szárnyára veszi Efrém fohászát, 
A mely gyötrött keble mélyéből jő: 

«Nyugtasd meg, kegyes Isten, Rákóczi lelkét 
Szégyenítsd meg dicsőnk kaján elleneit, 
A kik hűséges népét úgy tönkretették, 
E földön sújtsd őket, itt verd le e fajt itt!» 

És a szentélyfalak felelhetik legott: 
«Nem itt, de ott fenn — ott.»

S szól a barát, hangja fájdalomtól reszket 
Mint csendes tó fodra, a melyet szél lenget: 

«Ott fenn? S lesz-e népemnek feltámadása
Vár-e arra ott fenn mennyei jutalom, 
A ki itt lenn önfeledten sírját ássa?»

És felel ismét egy hang a szentélyfalon:
«Istennél van a hatalom,
S népének feltámadása.»

«Nálad a hatalom Uram s néped sorsa, 
De vájjon mily átok ül Rákóczi népén, 
A mely harczi zászlaját oly fennen hordta, 
Mindentudó Isten, megértem-e még én, 
Mért van az, hogy a Kárpátok szegény népe, 
Melynek egykor olyan büszkén villant kardja, 
A pusztulás szörnyű lejtőjére lépett, 
Lelkét-testét lelketlen faj fogvatartja?
— Pedig e nép, melyet idegenek marnak 
Most is, most is hű testvére a magyarnak I 
Lebbentsd fel óh Uram végzésid fátyolát, 
Hogy hirdessem népemnek szent akaratod, 
Ne vedd, ne vedd óh magadhoz öreg szolgád, 
Míg a jövőnek képét meg nem mutatod 1»

Az Ur meghallgatta Efrém esdeklését: 
Vakító fény támad s aranyfellegekben 
Glóriázva látja Rákóczit s hű népét. 
Egy pillanat — és a jelenség ellebbent. 
És most az egeknek fényes mezőségin 
Krisztus jelenik meg hófehér fellegben, 
Efrémhez szól, olyan jóságosán nézi:

«Fiam, néped sorsa — ezt hirdessed fennen — 
Szolgáim kezében; nekik adtam a tant 
Ez boldogítja majdan e népet itt lenn, 
És ha égbe néz majd s nem csúszik itt alant, 
Akkoron e népnek, mely most sírját ássa 
Lesz még egy szép, lesz örök feltámadásai»

A szent látomás Efrém leikébe 
Káprázatos, ihlető sugárt hint 
S ő megy arra, merre ez világít, 
Hol gyilkos kór alatt sorvad népe. 
A barát égi lánggal hirdeti 
Szivének szent kincsét, látomását — 
És hogy sokan érezzék varázsát, 
A falvaknak bátran indul neki.

♦ * ♦

Efrém már rég nyugszik Kárpát hantja alatt, 
De reménye, mely sokak leikébe olvadt

S a mely úgy őrködött 
Szegény népe sorsán, 
Ott jár hantja fölött 
Játszi szellő szárnyán. 
Érintésére minden szem könybe lábad 
Érzi benne, óh kegyes Ég, nyájas szavad. 
E szellőnek oly biztató 
Oly édes susogása van, 
Hirdeti a népnek, bízzon 
Efrém szent látomásában.

Petrássevich Pál

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

A következő sorokat vettük :
Levél. Eperjes, 1911. jan 9.

Tegnap a vásártéren végignéztem egy temetési me­
netet, mely megrendítette lelkemet. Megbotránkozás 
és a legmagasabb fokú részvétteljes szánalom töltött 
el, a mikor láttam, hogy az ember legmagasztosabb 
fájdalma szabad folyásának mint vet gátat egy piszkos, 
félméternyire sáros, hepe-hupás út, a melyen a fájdalom­
tól agyongyötört gyászolókat keresztülvezeték. Tessék 
csak elképzelni, ilyen úton haladni egy félájult nőt, a 
ki se lát, se hall, kinek a szemei folyton csak azt a 
fekete koporsót nézik és keresik I Mint bukik pocsétá- 
ból pocsétába, mennyire zavarva van nemes fájdalmá­
ban a folytonos útkeresgéléssel. Pedig milyen drága 
út ez! Milyen könnyítés azon a végtelen fájdalmon, 
mely ilyenkor uralja az embert — az a pár lépés a 
koporsó után — midőn itt a földön utoljára megyünk 
«drágánk»-kai együtt. Legalább ez a kis út legyen 
csendes és sima.

És minő gyöngédtelenség, minő részvétlenség kell 
ahhoz, a már oly sok jó úttal rendelkező városunk 
részéről, hogy azoknak a szegény gyászolóknak éppen 
a legvisszataszítóbb formájában mutatják be az anya­
földet, melynek szeretteik porhüvelyét viszik.

Ezen kínosan vergődő menetek mellett még igen 
sok érdek van hátráltatva a vásártér rossz és a hasz­
nálhatatlanságig sáros útja által.

Más városnak van rendes, nagy, nyári sétálóhelye, 
a város lakossága számának megfelelő nagyságú.. Eper­
jesnek egyetlen, sétára alkalma sutezája van: a Sétány, 
a vásártértől kiindulva, körút a kath. gimnázium, a 
g. kath. papnövelde mellett a postapalotáig; ez is a 
Lőcsei, Szebeni- és Bártfai-utak lakosainak hozzáférhe­
tetlen éppen a vásártér sara és pocsétája miatt.

A vásártér használhatatlan állapotban levő útja 
lehetetlenné teszi a közvetlen összeköttetést a lőcsei- 
szebeni-, bártfai-úti gyalogjáróknak a Táborral, a kath. 
gimnázium ez utakon lakó tanulóinak az iskolájukkal I

A népnek mulatni is kell. Eperjesen nincs erre hely, 
nincsen népligetünk. Hivatva van ugyan ezt pótolni a 
vásártér, ott ütik sátraikat a czirkuszosok, a hajóhinta, a 
körhinta, a mozi, de hogy ezeket hogy lehet meg­
közelíteni a vásártéri sártengertől, azt látni, tapasztalni 
kell, elkeseregni lehetetlen I Már pedig, ha a nép szava: 
Isten szava, hát érdemes volna azért a népért is (y. 
ö. a főutezai park eszméjével) tenni valamit I

Azt pedig el kell ismernünk, hogy a vásártéri-, a 
Lőcsei-, Szebeni- és a Bártfai-utak lakosainak érdeke — 
számuk nagyságánál fogva mindenesetre nyom annyit 
a latban, hogy egy út építésének a költségeivel járó 
áldozat — a tisztességes mértékben megállapított köve­
zed, meg városi pótadónk mellett — nem vehető pusztán 
meg nem valósulható óhajnak I És miből áll az az áldozat?

A «Városszépítő Egylet» intencziójának is teljesen 
megfelelhetne az a terv, hogy a gimnázium melletti 
«Sétány»-t a megfelelő szélességben meghagyandó 
gyalogjáró mellett kivezetnék a Főutczáig. A szimmetria 
kedvéért az egész Vásártért körül lehetne venni olyan két 
fasor által övezett gyalogjáróval, minthogy úgysem állat­
vásártér, hanem csak kirakodó-vásártér, a jövőben pedig 
piacztér lesz, tehát a gyalogjáróra szükség lesz. Kecs­
keméten, Félegyházán, Czegléden, Rimaszombaton és 
több más városban láttam, hpgy a piaczteret ilyen 
fasorok-övezte járdák szegélyezik, és ha a piacztér tisztán 
van tartva és jó öreg, árnyékot adók már a fái, azt 
sétahelyeknek is használják — különösen Kecskeméten, 
Rimaszombaton.

Mindenesetre rendbe és teljesen jókarba hozandó 
a Vásártér jobboldali járdája, mely a Sétányt a Fő- 
utczával összeköti. A Kossuth Lajos-utczát a temető­
vel összekötő Kovács-utcza és a Stefánia-útnak a 
Kovács-utczával érintkező és elhanyagolt állapotban 
levő része! Ez még nem jár nagy költséggel 1

A város jelentékeny és számbaveendő részének 
érdeke jogosan elvárja, hogy a jelenleg folyamatban 
levő útépítés munkája nem fog mindaddig befejezett­
nek tekintetni, míg e kiáltó hézagok is pótolva nem 
lesznek. X
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a január 7-ikétől január 13 ikatg terjedő időben.

Keggel 7 órakor — délben 2 órakor este 9 órakor.

Az 1910 évi meteorologiai megfigyelések összefoglalása

Hó. nap nyo r ii

H8m érték ta C®

mnigat FelhAxet
C*m» lek

maxi
műm

mini­
mum

mini­
méi r minÁaék

1 7. r 748 6 4 0 0.5 NW 1 10
d 749 1 SE1 10
e. 750 0 0 7

» 8 r 750 8 5.0 00 0 10
d. 751 2 N\V 1 10
e. 751 5 0 8 ny- merges

» 9. r 751 5 30 0.0 N 1 6
d S2 10
e 749 2 S2 10

• 10 r. 7490 06 — l.o S3 10
d. “4 1 S3 8
e. 742 4 S2 10

• 11 r 742 6 3.0 —3.0 S 1 9
d 741 7 XW1 5
e. 740 6 0 0

» 12 r 736 1 —2.6 —7.0 S2 10
d. 732 2 S3 10
c. 731 6 S2 10

• 13 r 732 0 0.0 —4.0 S 1 8
d 732 5 SE 2 8
e. 734 8 S 1 10

A hőmérő legmagasabb állása július 23-ikán . . 33°C
» • legalacsonyabb » január 29-ikén . . . —18.3*C
A red. légnyomás legmagasabb október 15-ikén . . 751.3
> • » legalacsonyabb január 19-ikén . . 716 6
Az összes csapadékok mennyisége ...................... 623.3 mm
A csapadékos napok száma ........................... 145

tehát az évnek 40°/,-a csapadékos volt.
Fagypont alatti hőmérséklet csak május, június július és 

augusztus hónapokban nem volt, mert mig áprilisban 6.0°C, 
szeptemberben már —1.5°C volt a hőmérséklet minimuma.

Az uralkodó szél, mint rendesen, az elmúlt évben is a déli volt.
Ha a szél eiősségét átlagban veszszúk. akkor az év 90 

napja szélcsendes volt.

A deczember havi meteorologiai megfigyelések összefoglalása 
A redukált légnyomás maximuma 22 ikén 747.8,1909-ben 750 6
» » > minimuma 27-ikén 725.5, » 720.2
A hőmérséklet maximuma 14-ikén . 10.1’C, » —8.9’C
> » minimuma 31-ikén . . 9.0°C, » 8.9°C
A felhőzet napi atlaga................................. 8.1, > 7.0
Uralkodó szél a déli volt.
A szél erősségének napi átlaga . 1.8. 1909-ben 1.6
Az összes csapadék-mennyiség volt 42 mm , • 41.1 mm.
A csapadékos napok száma 14 volt —, »15 nap
A legerősebb csapadék (eső) volt 10-ikén 16 mm.. » 6.8mm.

BAKTÉRIUM MENTES
terniészetes ásványvíz,

ÜDÍT, GYÓGYÍT. ÜDÍT, GYÓGYÍT.
Ve-e- és hólyagbajoknál, a vesemedencze idült hurutjainál, 
húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-szervek 

hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Orvosikig zij/tii 1 va,

Főlerakat; Hóin {"»¡inon czégnél, Eperjes.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára. ::

Szállít szakkörökben elismert, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat, 
valamint szívógázmotorokat

= Meglepő újdonság! zz= 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő

óránként 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. sz. :: Telefon 12-91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:

Dvortsák Győző Kósch Árpád.

— xyilitúr.

Vesebajoknál, húgyhólyag - bántai- 
maknál, köszvenynei, ezukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és lélegzést 

szervek hurutjainál 
a Bór- és Lithium-tartalmu 

gyógyforrás
AB.

kitflnk »ikerrel hssználtAtík.

Kiváló óvszer a vörhenynél 
(scarlatina) fellepő vesebantalmaknál.

Húgvbajtó hatású. 
Kellemes izfi.

Vasmentes.
Könnyen emészthető.

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételű.

Különösen oly egyéneknek ajái 
latos,akik ülő éle'mó.ljuk folytán 
aranyeres bántalniakban, hasi 
vérbőségben, máj- ■- veseizga­
lomban vág irúgt savas lerako­
dásokban. vesehomok vese­
kövek kép ődése ben szén vednek, v ■»

Elsőrangú gjjógjjviz és diatetikus ital.
Eladási árak Eperjesen: 

literes palaczk .... 82 fillér
» » ... 40
» » 48

»
»

1/
1»'
4!.' 1

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko < 
a következő árakon vétetnek vissza;

*/, literes palaczk 6 fillér
•/« » » 7 »
", • » . . . 9 »

Eperjesi főraktár; Mikolik Istvánnál.

ion Az alaP«abályok 23. §-a értelmében
1911. évi február hó M ikéig.

e g'h í v á s.
Az Eperjesi Takarékpénztár által 

1911. évi február hó 15-ikén délután 3 órakor Eperjes szab. kir. város 
tanácstermében tartandó 66-ik üzletévi

Rendes, évi közgyűlésre
a t. ez. részvényesek ezennel tisztelettel hivatnak meg.

Tanácskozási tárg-yak:
1. Az igazgatóság üzleti jelentése, indítványai és azok feletti
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása s a
4. Az igazgatóság s a felügyelőbizottság felmentése.
5. Jótékony adományok megszavazása.
Eperjesen, 1911. évi január hó 7-ikén.

Fizessen elő 
a Vasárnapi Újságra!

A

VASÁRNAPI 
ÚJSÁG

a legrégibb, legkedveltebb 
illusztrált hitilap.

ÖTVEN NYOLCZADIK ÉVFOLYAM. 

Szerkeszti HOITSY PÁL.

Előfizetési ára: egész évre 20 korona, 
félévre 10 korona, negyedévre 5 kotona.

Mutatványszám ingy^ *.
Előfizetéseket elfogad

a „Vasárnap Ujrf kh/óhivatak
(r RAN KLI M-TARSU LAT) 

Budapest, IV., Eg. e'em-u'.cra 4. sz.

■ ■' ■ ■ ■ ■

Köhögés, rekedtség es hurut ellen nincs jobb a

RéthyX..sCzukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

határozathozatal.

nyereség felosztása.

Az iyazgatósáfj.

benyújtandó a meghatalmazás az igazgatóságnál
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korona, 
ko» ona.
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■
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Girálti Takarékpénztár R. T.
Girálton.

Igazgatóságunk alapszabályaink 5. §-a alap­
ún f. hó 4-ikén hozott határozata folytán van 
szerencsénk t. részvényeseinket értesíteni, hogy 
részvényeink névértékének hátralékos 
50° o-a a következőleg fizetendő be, és pedig 
ntézetiink pénztáránál:

1911. április 1-jén a névérték 10° 0-a, 
vagyis részvényenként 10 kor.,

1911. május 1-jén a névérték 20° 0-a, 
vagyis részvényenként 20 kor.,

1911. június 1-jén a névérték 20° 0-a, 
agyis részvényenként 20 kor.

Minden részlet után, ennek befizetésével 
gyidejiileg, 1911. január hó 1-jétől számított 

3 0-os kamat fizetendő.
A késedelmes fizetők az esedékes részletek

< kamata után 5°'o késedelmi kamatot tar­
áznak fizetni, de fenmarad az intézetnek azon 
aga is, hogy alapszabályainak 7. Jj-a és a K
' 170. § a értelmében járhasson el a kése-

< imeskedőkkel szemben.
(lírait, 1911. január 5. Tisztelettel:

{mim uitiHiíinii ii.

Bérbeadó deczember 1-jétöl a Fö-utcza
40. számú, Kósch-féle házban 
:: :: a Kossuth Lajos-utczai

földszinti lakás.
1 utczai szoba, 3 udvari szoba, 1 előszoba, konyha, fürdő, angol-klozet. 
Villamvilágítás és vízvezeték be van vezetve; szobák mind parkett-padlóval.

M OLL-FELE4. sz.

I SEIDLITZ-POR |
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seilllitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bálitalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyéi és a legkülönbözőbb 
iioi hetegsegek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek 

F M Q LL" FÉLE I

SÓS - BORSZESZ
Csak akkor valódi,

a mindegyik üveg Moll A. 
vxiiegyét tünteti fel. A Moll- 
fele sosborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
benői zsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor. 

Moll-fele gyermek-szappan
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozására és ápo­
lására '<qy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
" Minden darab gyermek-szappan lloll A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
Bécs, I., 'I'ndil«.iiL>eii *>.

Mf~ Vidéki megnndalésik naponta posta-utánvét mellett teljesfttetnek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Magyar királyi államvasutak menetrendje
-------------------------- Érvényes 1910. október 1-jétöl. --------------------------

Az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedi) időt a vastagabb számok jelzik.

Oci.-i

ind. 
érk.

ind. 
érk. 
érk.

ind. 
érk.

Budapest—Miskolcz—Kassa.
7 00

110
Budapest . érk. 
Kassa

Kassa
Eperjes .

Eperjes . 
Héthárs 
Orló .

. ind.

. érk.

. ind.

. érk.
. ind.
. ind.

1 03
1205

I 00

6"
240
912

Vissza

8 45
1228

1050
521

815

1125

600
450

845
7 22

7 09

610

1162
1057

1042
9 42

855

4 50

366

328
223
135

915
819

10«
950

Q 33

8 32
745

1068
1237

J 08

204
228
322
604

1 67
4 10

4 37

537
613
729

1138

11°«
400

607
804
8s8
939 

1024 
1112
233

3 41
629
7 39

912

10os
1229
441

Miskolcz—S.-A.-Ujhely—Lawoczne.
12*8

8 65
747

617
4 69
Q 61

1249

ind. Miskolcz . 
érk. S.-A.-Ujhely 
ind. S.-A.-Ujhely 
érk.
érk. 
érk.
érk.

Csap . . 
Batyu . .
Munkács . 
Lawoczne .

. érk. 

. ind.

. érk. 

. érk.

. érk. 
. érk.
. ind.

9 23

7 32

6 58
52‘
4,44
34O

1224

235 6
1209 4
11«' 4
1032 3
940 2
7 37 2
413 12

. i’ által
r. varos

re
:al

ztása

izgatóságnál

EGGER EMDLSIO I
csak e valódi.

-Minden szülő adjon hideg időszakban gyerme­
keinek EGGER EMULSIÓT, mert ez erősíti a 
gyermeket, előmozdítja a csontképződést, fej­
leszti és táplálja. Hatásos ellenszere a köhögés­
nek, gyomorrenyheségnek. Megbecsülhetetlen 
fogzás idején. Hírneves orvosok ajánlják, mert 
a legjobb csukamájolaj-preparatum, nincs kel­
lemetlen szaga, jóízű, könnyen emészthető és 
elejét veszi a különféle gyermekbetegségeknek. 
Egy üveg ára ^2 kor., a gyógyszertárakban. 
Postán 3 üveget bérmentve 6 koronáért, a pénz 
előzetes beküldése után vagy utánvéttel küld: 
..Nádor-gyógyszertár“ Budapest. VI. Váczi-körút 17. 
Kapható: Willlger Pál gyógyszertárában, Eperjesen. 
Ingyen és bérmentve küldjük a minden szülőnek nélkülözhetetlen füzetet 

„Hogyan védekezzünk a gyermekbetegeegek ellen?"

7»
9 09

7 00

217
752

7 56

12 14

640
349

J 03

J 32

2”
4 40

12us
144

8 25

8 57
630

g 20

545

9 20

2”

g34

9°3
041

1219

7 io
7 u
829

1137

350
456

751

9 45 
1OS1

1 >2

1 00

268
531
706

0 36
1130

45s
6 32

7 00

1203133

200
i

6 15
1 43
7 10

740 
0 59 
¡42

1025
9 55

6 52

1248
1046

12 40
gts

O 30

6 55
5 16

933

S. - A.-Ujhely—Mezőlaborcz. 
ind. S.-A.-Ujhely .... érk. 
érk. Legenye-Alsómihályi . érk. 
érk. Töketerebes .... érk. 
érk. Mezőlaborcz .... ind.

Kassa—Hidasnémeti—Szerencs.
148
O 58

513,

ind. Kassa . . . .
ind. Hidasnémeti . . 
érk. Szerencs . . .

Kassa—Torna, 
ind. Kassa .... 
érk. Torna ....

I

1

. érk.

. ind.

. ind.

érk. 
ind.

528
7 20
7 56

I
Kassa—S.-A.-Ujhely.
ind. Kassa..........................
érk. Legenye-Alsómihályi . 
érk. S.-A.-Ujhely . . . .

Budapest—Fiume.
ind. Budapest . . . .
érk. Zágráb.....................
érk. Fiume.....................

érk. 
érk. 
ind.

érk. 
érk. 
ind.

Budapest—Marchegg—Wien.
Express

930 680 ind. Budapest . érk.
555 11 00 érk. Wien

I

8,s
732
6 32
321

630
430

3”
263

12 09

844
7 05

820
6*0

800
1206
6°° 10°°

7 41 ! 1 40 5 56

. . ind. Il05 908 918

Budapest—Bruck—Wien.
ind. Budapest........................érk.
érk. Wien............................. ind. 1020 618

625 1265

7 18

661
613
3 59

1143
10«

717

12 00
1007

8 40361
210 588

323 103‘
142

1”
g53
824

I I

8 06 935

l87
7 55

1036 710
1 40 2 65

905 HŐS
4 60 6 51

Express

8«
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Borsodi Szénbányák 
Részvénytársasága 

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.

Ajánlja SZObafÜtéSÍ czélokra kiválóan alkal­
mas királdi, sajószentpéteri, sajókazai, 
sajókazinczi és disznóshorváti 

darabos szenét.
H<-lyi oSArtiMítök kerestetnek.

1

z z

z

z z z z

ein Wink für 
unsere Frauen!
Wollen Sie mit geringem Koitenaufwund wirklich 

geldtmackuoll und oorne im gekleiiet lelni
Wolle i Sie 3hre Col etten nach den tadellos 

Btzenden W! n.-r Schnitten, die ei zein genau lür 3hr 
periSnllches ITlai} angeiertgt werden, zu ßaule 
leibit herite len, io

abonnieren Sie die .WICnCR ÍT10DS-, die auch 
als nausiauenzeltung eine erite Stelle errungen 
hat und durch ihre leiztit nachzuarbeitenden Vor.agen 
lür ßanda beiten ein Uiebiingsb.att der Frauenwelt 
aeworden lit.

tin Probeheft erhalten Sie auf Wunldi oom 
Verlage koltenfcel zugeiandt.

fiDonnements zum P.eiie von Ulk. 2.8V = K 3.30 
das Quartal übernimmt |ede Buchhandlung.

v Verlag der .Wiener ITlede*, Wien VI/,

z z z z z z z z z z z z z z z z z z z z z

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúakÓli Jíi j !

Megfojt ej ar 
átkozott köhögés !

Egger mellpasztillai,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

1 Joboz.íi 1 korona és korona.
Próbadobox 50 fi 11 ó r*.

és Nzótküldési raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

l'íljen !

Eperjesen kaphat.»: Kom Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Williger Pál gyógy tárak bán. 
Háetfán : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban

■ Es3>4&>3!>>SCs3*;s3’>St>'*Cs*^sS >3 w« t>« rsjEsSiTsSRsS»

az EPERJESI BANKEGYLET
részvényesei ezennel tisztelettel meghívatnak a folyó évi február 1-jén d. u. 3 órakor Eperjes 
szab. kir. városban, a városháza tanácskozási termében tartandó

rendes kíóziiv üléísre, &&&&&
A. tanAcsl<ozAs t A r £• y a. i s

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az osztalék meghatározása.
4. Három igazgatósági tag választása.
5. A felügyelő-bizottság három rendes- és két póttagjának választása.
Eperjesen, 1911. évi január hó 12-ikén. Az igazgatósÁg.

Mérleg
Pénztárkészlet..... 93947 49
Váltókészlet........  2820620 35
Értékpapír előlegek .... 88232 38
Kézizálog-kölcsönök .... 28634 25
Ingatlanokra kölcsön . . 1847118 73
Kölcsön kötvényekre . . . 151366 89
Értékpapírok..... 159602 46
Szelvények........ 5386 94
Érczpénz.............. 78 70
Felszerelés........... 2000 —
Intézeti ház........ 70000 —
Ingatlan.............. 1000 —
Folyószámlabeli adósok:

fedezet mellett . 1225822 78
pé intézeteknél 92224 03 1 318046 81

Hátralékos kamat............  32414 29
Adósok.............................. 30513 56
Nyugdíjalap értékpapírjai . 162982 05

K. 6811944 90

■ S Z á m I a. Szenvedő

Részvénytöke..................... 600000 —
Általános tartaléktőke. . . 310000 —
Különleges tartalékalap . . 120000 —
Árfolyamkülönbözeti tarta­

lékalap ........................... 12000 —
Nyugdíjalap ......................... 168627 85
Betétek............................... 4380681 43
Kifizetetlen osztalék .... 1920 —
Hitelezők............................ 11536 78
Folyószámlabeli hitelezők 229721 94
Visszleszámítolás............... 802430 31
Előre fizetett kamat .... 60332 47
Nyereség-összeg:

Nyerésén az 1910.
évben.................... 108104 76
Nvereség-át hozat
az 1909. évről . . 6589 36 114694 1 2

K. 6811944 90
Eperjes, 1910. évi deczetnber hó 31-ikén.

Libay Miklós ». k, 
vezérigazgató.

A fenti mérleg-számla alulírottak által az intézet számadásai és könyvei alapján 
megvizsgáltatott és a közbenjárásunk mellett fölvett leltárral összehasonlíttatván, minden­
ben helyesnek találtatott.

Eperjesen, 1911. évi január hó 14-ikén.

A felügye'ő-bizottság :

Beszkid Antal ». k. Dr. Flórián Károly ». k Péchy Ignácz ». k.

'rartdzik 
Fizetések

Az igazgatótanácsnak.... 
Tiszti fizetések.....................

Költségek
Irodai szükségletek,jótékony 

adományok, házi költség 
és tisztviselők jutalmazása 

Állami adó, illeték egyen- 
érték, útadó és betegápo­
lási pótlék........................

Községi adópótlék ....
Leírás

Felszerelésnél........................
Ingatlannál...........................

Kamat
Betétek utáni kamat . . . 
10°/0 kamatadó..................

Levonások
Nyudíjalap részére............
Jutalékokra: igazgatóság és 

felügyelő-bizottságnak . .
Nyereség-összeg: nyereség 

az 1910. évben ...............
Nyereség-áth. az 1909. évről

K. 367440 78

Üzleteredmény számlája.
Nyereség-áth. az 1909. évről 6589

Kamatok
Leszámítolt váltóknál ....
Folyószámlában...................
Kézi-zálogoknál..................
Értékpapír-előlegeknél . . .
Ingatlanokra adott kölcsö­

nöknél ...............................
Kötvénykölcsönnél............

Nyereség

Értékpapíroknál...................

Szelvényeknél......................
Érczpénznél............................
Házbér..................................
Különféle jutalékok............
Leirt váltókra befolyt . . .

2368
21170

11873

17681
7855

5000
2060

153651
16344

3685

36

23

53
89

41

85
19

126220
61717

2610
5448

141041
6258

4986
358
571

1716 
9234

687

19
70
87
03

08
62

89
80
65

11056

56
03

108104
6589

40

K 367440 78
Eperjes, 1910. deczember hó 31-ikén.

Libay Miklós t. k„ 
ve térigazgató.

Az igazgatósig:
Dr Breyer Adolf r. k. Dr Kakùsz Béla s. k. Kósch Árpád s. k. Kőszeghy 
József i. k. Dr. Rosenberg Teofü ». k Sitányi Lajos ». k. Szántó Zsigmond ». k.
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21. §-a értelmében saját nevükre írt részvényeiket egy nappal a közgyűlés

Nyeremény- és veszteség-számla

29

189

72

19
35
88 
04
67

96
34
23

*

B

r Eperjes

36
kamatok után

06

53

60

72

37364

364091093

109390242

2424612271

12271

K. 69545 49
< 367440 78

Kisszeben, 1910. évi deczember hó 31-ikén.

89
80
65

56
03

(»8
62

Konenfeld i. i-, 
vetérigazgató.

. 126220
61717

2610
5448

19
70
87
03

is s. k..
itÓ.

Kfivetel
. röl 6589

Kisszeben, 1910. évi deczember hó 31-ikén.
Itosen fel ti s. k. Bohus s. k.,

vezérigazgató. pénztárnok.

Az igazgatóság :
Halié Alá jón s.i.. Marschalkö Sain u s.k, 
l'zapkay Imre i.i., dr. II indt Arthur sA., 
dr. Ilonén/ éld Sani us.k., Einzelt A utals.i-, 

SpHlenberg Barna s. k.

>ö-
. . 141041
. . 6258

K. 1081688 73
A fentebbi mériegszátnia alulírottak által az intézet 

számadásai és könyvei alapján megvizsgáltatott és a köz­
benjárásunk mellett fölvett leltárral összehasonlittatván, 

mindenben helyesnek találtatott.

Kisszeben, 1911. évi január hó ó ikán.

A felügyelő-bizottság :
7>r. Prokopovitnch Béla s. k„ Ehlern 

Hector s. i. Fayt Antal s. k.

YfiifTra kerestetik 
IKUiyq megvételre,
mely tartósan vaddisznót hajt. Faja és neme mellékes.

Hecker, Margonya (Sárosvm ).

rlipasxtillaja 
meggyógyított

tara., ban.

Fűkaszáló aratógép és földmívelö eszközök 
gyára.

Toronto, Eszakamerika.

legjobb gyártmányai.A világJW“ Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a "W 

JYIassey-Harris C= R-.T. 
Budapest, V., Alkotmány-u. 23. sz.

Egv elsőrangú, telj esen jókarban levő 
zongora, szobabútor 
elköltözés folytán eladó

Özv. Kremnitzky Amandné, Tótsóvár

KISSZEBENI TAKARÉKPÉNZTÁR.
A Kisszebeni Takarékpénztár t. ez. részvényesei a f 1911- évi jamuir hó :3£>-ikén d. u. 2 órakor

________ ___________________ szab. kir. Kisszeben városában, a takarékpénztár helyiségében tartandó

■ ÉTTZ RENDES SE2E ■
ezennel tisztelettel meghivatnak. - Napirend: 1. A közgyűlési elnöknek megválasztása. 2. Az igazgatóság által az 1910-ik üzletévre elkészített és a fél­
ti, velő-bizottság által megvizsgált zárszámadás és mérleg előterjesztése - az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentéseivel együtt. 3. Az osztalék meg­
határozása. 4. Nyugdíj létesítése. 5. Az igazgatósági összes tagoknak és két póttagnak megválasztása. 6. A három rendes- és egy póttagból allo felügyelő­

bizottság megválasztása. Kisszeben, 1911. évi január hó 6-ikán. A.Z ¡íjtizijatósáfl.

4986
358
571

1716
9234

687

20 s A szavazati jogot lehet személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni; kívántatik azonban, hogy a szavazati jog gyakorlásának alapját képező részvények a közgyűlést 
megelőzőleg legalább 30 nappal legyenek a 'részvénykönyvben a részvényes nevére átírva.

21. §. Azon t. ez. részvényesek, kik szavazási jogukat gyakorolni kívánják, szíveskedjenek a szabályok 
megtartása előtt az intézetnél — igazolvány7 kicserélése mellett letenni.

v Mérlegszámla.
Részvénytőke.....................
Takarékbetétek ............
Fel nem vett osztalék . . 
Tartaléktőke.....................
Rendkívüli tartaléktőke. . . 
Osztalék-tartalékalap ... 
Osztrák-magyar banknak . 
Visszleszámítolt váltókért . 
Folyószámla-hitelezők . . . 
Napibiztosok díjai...............
4° 0 részvény kamat 191O.évre 
6° 0 tartaléktőke 1910. évre 
3°/0 részilletmény 1910. évre 

az igazgatónak...............
9°/0 részilletmény 1910. évre 

az igazgatóságnak ....
2® 0 részilletmény 1910. évre 

a felügyelő-bizottságnak .
M. é. megadózt. áthozat 2555 10
Nyerem.- kiegyenlítés 9716 36

Pénztári készlet.................. 40501 95
Kölcsönök ingatlanokra . . 330473 50
Leszámítolt váltók ............ 497426 89
Előlegek ............................... 5889 —
Kötvénykölcsönök............... 166719 24

1 hatolási díjak...................... 129 32
Felszerelés............................ 400 —
7000 kor. névértékű 4°/0-os

magyar koronajáradék-
kötvény ............................... 6495 —

Folyószámla-adósok............ 13272 50
Intézeti ház............................ 20381 33

Kószeghy
¡mond i. k.

'I' o h e r.

. 70000

. 896418
306 

22436 
2000 
7000 

22000 
36450

7127
450

2800
728

Tartozik

Takarékbetéti
10% kamat-adó...................
Vegyes költségek...............
Személyzeti fizetésekért . . 
Remuneratio-........................
Tiszti lakbérért..................
Jövedelmi és házbér-adóért 
Segély és drágaságí pótlék 
Visszleszámítolt kamatért 
Osztr.-magy. banknak kamat 
Folyószámlakamat-adó . . . 
Napibiztosok díjai...............
4° o részvénykamat 191O.évre 
6% tartaléktőke 1910. évre 
3°/0 részilletmény 1910. évre 

a vezérigazgatónak . . . .
9% részilletmény 1910. évre 

az igazgatósági tagoknak 
2% részilletmény 1910. évre 

a felügyelő-bizottságnak .
Megadóztatott nye- 

remény-áthozat . . 2555 10
Nyerem.-kiegyenlítés 9716 36

31083
3108
1888
6200

516
1400 
3233
1880
1321
946

16
450

2800
728

37

>•
Nyerem.-átliozat 1909. évről 
Leszámítolási kamat . . . . 
Kölcsönök utáni kamat . . 
Előlegek kamatai...............
Kötvénykölcsönök ut. kamat 
Folyószámla-kamat............
Nyerem, idegen szelvények­

nél, érczpénznél és jutalék 
4°/0-os magyar koronajára­

dék adómentes kamatja . 
Részvényátiratási díjakért . 
Házbéradómentes jövedelem

Követel.

2555 
32185 
22201

276 
10702

750

.-.-W-■ ii

280
18

386
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Fűrész- és faniunkáló-gépek,
:: asztalos-műhelyek teljes berendezése.

BRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLYA
í* monarchia Icgv-lftkvlALH» gyára! 1 -'«;y<-<líí : AHEI.ES ICMIL V., VíVcsei-tit 1-t.

és

Hűtőtelepek 
városok, tejgazdaságok, hentesek, 
czukraszok, szállodák, korházak, 

serfőzök stb. részére.

.V5
{■Szi vótjáz
I
1 .OCOlIlobil

1—600 !<*»<*

AA Í 'B Alacsony- és magasnyomásúVili KIK SZIVATTYÚK
XV A. V JL v/AA gőz-, transmissió-, villany- vagy

Teljes cséplő- 
garniturák és 

malom­
bet endezések.

gőz-, transmissió-, villany- vagy 
motorüzemre, bármely vízellátási 

és ipari czélra.

Teljes transmissió telepek, gőzgépek, gőzkazánok és egyéb gépészeti berendezések. ■ Költségvetés-, árajánlat- és mérnöklátogatással díjmentesen szolgálok.

Védjegy: „Horgonyé

A Linimenr. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeíler 

pótleka
• ¿y régj .nak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb beiörzsolésnek bizonyult köszvenynel, 
.......... . ....... osuznal és meghűléseknél. MMMMSMMMMS 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vasai : >sk-iróvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget f 'gadjunk el. mely a „Horgony“ vedjegygyel 
es a Richter ct g jegyzéssel ellátott dobozi« van 
csomag"lva. Ara üvegekben K— .80. K 1.40 ee K2.— 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
l őrastar: Torok József gyogyazereeznel. Budapest 
Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz**, 

Prágában, Elisabethstrasse 5 netL

I
,V

ö8 1911. tkvi sz.
z

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az Eperjesi Bankegylet végrehajtatónak yaiubcs 
András végrehajtást szenvedő elleni 33 0 kor. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében az eperjesi kir törvényszék 
és járásbíróság területén levő és Eperjesen fekvő:

az eperjesi 527 sz tjkvben foglalt s B. 1. sorszám alatt 
Jakubcsó András nevén álló A. I 1. sor-, 1103 hr.. 24 4. öi. 
és 2. sor-, 1104. hr. és 3. öi számú házakra 11'68 korona kikiál­
tási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az /.'<//. é-i marcziu^ hő ‘is'-ik napjának délelőtt 
l<> .rájaiar a kir. törvényszék árverező-helyiségében megtar­
tandó nyilvános árverésen a Vhnovella 25 és 26. §§ inak értel­
mében el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 160 kor 
20 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kikü'dött kezéhez letenni s a bánatpénzt a Vhn. 25. §-a értel­
mében kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Eperjesen, 1911. január 7. Suhajtht I Unton s. i.,

kir. tvscéki bíró.

A kiadmány hiteléül: A'leln Béla. kir. t. tkvvezető.

Vegyetek
nem mást

rekedtseg, hurut es nyalkasodas, gorcs és hek- 
hurut ellen, mint

M E LL-KARAME LLÁKAT
□ □ □ .1 három fenyővel. □ □ □

fy x-v x^ x-v közjegyzőileg hiteles
JLX I 111 bizonyítvány orvo- 

soktól és magánosok­
tól igazolják a biztos sikert.

Csomagok ára 20 és -40 fillér, doboz 60 fillér.

Kapható: Korn Vilmos gyógyszertárában, Scholze 
Alfréd ezukrászdájában és Lefkovits Emil kereske­

désében, Eperjesen.

e g' li i -V ó.

A Sárosvármegyei Takarékpénztár Részvénytársaság
II.
melyre a

Eperjes 

é\i 
részvényeseket

szab. kir. város tanácstermében tartja 

rendes közgyűlését, 
tisztelettel meghívja az igazgatóság.

T ő. i- g; y m o r o z a. t:
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről és a mérleg előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.
4. Az alapszabályok 28. §-ának módosítása.
5. Esetleges indítványok.

Eperjesen, 1911. január hó 11-ikén.

C'solek vő

Pénztárkészlet............
Váltók........................
Jelzálogkölcsönök . .
Törleszt jelzálogkölcsönök
Értékpapírok.....................
Idegen pénznemek . . . .
Szelvények ........................
Adósok:

F -szám'a-adósok értékpapir- 
' J - ■ — - 22

4"

Mérleg-számla.
Részvénytőke.....................
Általános tartalékalap* . .

Különleges tartalékalap** .

60176
1246446
195488
34907
57258

280
312

45
47
50
77
95
20 Betétek:

Szenvedő

400000 —
N«‘ m r. tes ó

Tiszti fizetések
Eredmény-számla

10200 01
ív

7698

397

91

19

fedezettel.............
lelz biztosítékkal 
M kir. postát ka- 
rékp. Osztr -ma­
gyar bank és más 
intézetek . . . .
Felszerelések . . 
10’ „ leírás . . . . 
Alap, költségek 
20% leírás . . . .

Átmeneti tételek 
Értékp -kamatok. 
Hátralékos váitó- 
kamatok.................
Előre fizetett vissz- 
leszámít kamatok 
H át ralékos jelz.- k.

2o9_'->|
101993

25979
4050
405

47
72
07

2939 80
597 96

749

672

2090
3229

67

33

16
11

K.
* Az általános tartalékalap 

•* A különleges >

397174

3645

2391

6741

09

65

84

27
2004823 19

Takarékbetét . 1.091,334 50
Betét f.-számlán 39,963 71 
Heti befiz. oszt.
állománya . . . 17,832 92

Váltóvisszleszámítolás . . .

Engedni, jelz.-kölcsönök .

Hitelezők..................

Átmeneti tételek :

Előre fiz
kamatok ....
Előre fiz jelzá­
log kamatok . . 1.712 11

váltó-
14,302 34

Fel nem vett osztalék . .

Nyereség-egyenleg............
K.

1149131

349678

34907

11969

16014

92

34934

13

06

77

27

45

41
2004823 19

15,500 kor. — fill. 
. 1,557 » 11 »

Mussoni Antal s. k., 
ügyve,, tS igazgató.

az idei dotációval . .
> > >

Eperjes, 1910. évi deczember hó 31-ikén.

Felügyelő-bizottság :
Ráca István s. i., felügy-bh. elnök Ferderber Izsó s. k. dr. Fachs Lipót s i

Kassay István s. k. Kiéin Cornil t. k.

Üzleti költségek:

Napibiztosi jelenléti 
díjak .......................  2272 —
Nyugdíjbiztosításhoz 
intézeti hozzájárulás, 
posta-stelefonbérek 2864 
Elhasznált nyomtat­
ványok, irod szerek 1460 
Kezelési költségek 
s egyebek................. 2520

Értékpapíroknál ....
Takarékbetétek kamatjai 
Visszleszámítolási kamat 
Tőkekamat-adó ............
Házbér .... ............
Engedményezett jelzálog 

kölcsönök kamatja . .

76

06

10

Leírás:
Felszerelésnél 
Alapi ási költs. 

Nyereség-egyenleg

10% 405 07
20% 597 96

K.

Váltókamat.........................
Jelzálogkamat......................
Folyószámla-kamat . . . .
Értékpapír-kamat............
Törlesztéses jelzálogkölcsö­

nök kamatja...................
Átutalásoknál......................
Idegen pénznemeknél . . .

yereHt'ig

72603 
10554 
16584

1932

12
74
06
25

896
159
109

52
99
47

Az igazgatóság:

Hodobay Andor ¡.k, ig.e’nök
Englánder Adolf k. Gerő Mihály s. k.

_____Emil t- i. Moskovits Gyula
Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Epetjeaen,

Roskoványi Miklós s. k., ig. ölelnek. Ágoston Károly s. k.

br. Ghillány László s. k. Hartmann 
t. k. dr. Turkinyák Aladár s. k.

AHEI.ES

